

LA GUERRA EUROPEA

Los grandes choques son ya inminentes

EL DESEMBARCO DE LAS TROPAS INGLESAS

EN LOS MARES

Mientras los austriacos, renunciando al avance por la línea del Danubio, pasan los ríos Save y Drina y penetran en territorio serbio nuevamente, y los alemanes prosiguen su invasión metódica de las provincias belgas, puesta la mirada en Bruselas y Amberes, veamos lo que pasa en el Báltico, el mar del Norte y el Mediterráneo.

El Almirantazgo inglés sólo ha dado, hasta ahora, dos noticias. Una de ellas confirmaba la pérdida del crucero «Amphion», que tropezó con una mina submarina y se fué a pique. La otra daba cuenta de un ataque de los submarinos germánicos contra una división de acorazados de Inglaterra.

¿Dónde ocurrió este último suceso? Los periódicos de Londres dicen que en Cuxhaven, a la entrada del estuario del río Elba, en cuyo fondo se alza Hamburgo. Y esto prueba que el almirante Jellicoe, a quien dieron por muerto, como Nelson, después de una victoria, los infundiosos inventores de aerogramas fantásticos, no ha cometido el error que los germanos esperaban cometiese.

La escuadra del Kaiser, concentrada en Kiel, guarda una reserva de buques viejos, que destina a luchar con los acorazados rusos de Cronstadt. Dicha escuadra, formada por barcos modernísimos, es temible para una flota igual en número de unidades, resistencia de blindaje, potencia y alcance de artillería y velocidad media.

El mar Báltico tiene dos desembocaduras: la de los estrechos—Grande y Pequeño Belt, Sund, Cattegat, Skager Rack—y la del Canal del Emperador Guillermo. Creíase en Alemania—algunos artículos de sus técnicos navales lo prueban—que los ingleses dividirían su escuadra en dos secciones para bloquear así las dos salidas bálticas y asegurarse el embotellamiento de los «dreadnoughts» germanos. Y éstos, dueños de elegir hora y oportunidad, hubieran podido caer sobre la parte más débil del enemigo, destrozarla y volverse luego contra la otra. Era, en suma, este plan, la aplicación a la guerra marítima del principio prusiano—de los tiempos del Gran Federico—de la posición central como ventaja suprema cuando se lucha con fuerzas superiores, que inician maniobras envolventes.

Pero Dinamarca ha cerrado, con minas, los estrechos del Sund y de los dos Belt. Esto impide entrar a los ingleses, mas también estorba que salgan los alemanes. Y Jellicoe, confiando la vigilancia del Skager Rack y del Cattegat a sus fuerzas sutiles y a sus cruceros rápidos, ha acumulado frente a la isla de Heligoland, avanzada germana, y punto de partida de una expedición de zeppelines y paterales, que intentará bombardear a Londres, casi todos sus grandes navíos de guerra.

Con ellos cierra el estuario del Elba y la boca del canal de Kiel, por lo tanto. Claro es que se expone a nuevos ataques de submarinos y torpederos, mas también sus escuadras pueden amenazar a los colosos navales de Alemania.

La longitud del canal no llega a 100 kilómetros. Dentro de él no hay esclusas. Fácilmente rápidamente pueden los «dreadnoughts» alemanes ir de Kiel a Brunbutel, y descender luego hasta Hamburgo. Mas no lograrán salir a aguas libres sino sosteniendo previamente espantosa batalla con las divisiones del almirante Jellicoe.

¿Se atreverán a correr peligro tamaño? ¿Limitarán a censar la vigilancia de sus enemigos por medio de alarmas, rebatos y falsas salidas? ¿O intentarán debilitar la superioridad británica dando golpes audaces parecidos al célebre de los torpederos japoneses en la noche horrenda de Port Arthur?

No creemos que los alemanes se aventuren, en estas primeras semanas de la conflagración, a una gran batalla en los mares. Aguardarán el resultado de la acción terrestre, y si les es favorable, la secundarán con una ofensiva marítima brusca e impetuosa. Su avanzada sobre Amberes demuestra que creen en la eficacia de «la pistola cargada que apunta al corazón de Inglaterra», como Napoleón decía, encomiando las condiciones estratégicas del gran puerto del Escalda. Pero esa pistola, actualmente, no es un peligro para sus rivales, sino que les defiende contra una tentativa audaz, que tenga por objetivo Londres. Si la flota inglesa fuera destruida, la posición por los alemanes de las bocas del Escalda tendría una importancia capitalísima. Mientras la escuadra de Kiel siga embotellada, no sucederá la propia. Ya lo dijimos días pasados. Quien domine en el mar será, en última instancia, el que triunfe. Hoy el mar pertenece a los buques del Triple Acuerdo.

Pronto las escuadras francesas, reforzadas con los cruceros ingleses de Malta, emprenderán en el Adriático grandes operaciones navales. Austria-Hungría posee algunos excelentes buques modernos, del tipo «Viribus Unitis». Pero de fijo esos buques, de acometer, hallarán enfrente enemigos más decididos que

los italianos vencidos en Lipsa. Seguramente, los marinos austriacos lo comprenderán así y mantendrán a la defensiva, bajo los cañones de Pola de Istria. Y el litoral de la doble Monarquía, de Cattaro a Trieste, será bombardeado por las fuerzas navales de Inglaterra y Francia.

Un joven periodista español, D. Juan Pujol, que escribe desde Londres, dice que los ingleses no aceptarán paz alguna que signifique la victoria definitiva de Alemania. Tiene razón. Esta gran guerra es para ellos cuestión de vida ó muerte. Un nuevo Napoleón les amenaza. Está en Berlín y cubre su cabeza con un casco puntiagudo. Como el admirable y odiado corso, aspira a la hegemonía universal. Y como él igualmente, tiene un punto vulnerable, un talón de Aquiles.

La Gran Bretaña lo sabe y procura herirle en ese punto vulnerable. Para ello cuenta con sus escuadras y les pide victorias como las de Aboukir y Trafalgar. Nada le importará que el coloso destruya ejércitos y se cobre en carne francesa ó rusa del bloqueo despiadado que le incomunica con el mundo. En el duelo sobrehumano que han entablado Inglaterra y Alemania, la primera cuenta en su apoyo con un factor decisivo.

Ese factor es el tiempo.

LA ACCION TERRESTRE

La vida en París

Para las familias de los soldados.

PARIS, 15. El Consejo de ministros ha acordado que el socorro mínimo a las familias de los soldados sea de 1,50 francos a cada mujer y 0,50 a cada hijo.

El Príncipe Luis Napoleón.

Ha marchado a Rusia el Príncipe Luis Napoleón, con objeto de alistarse en el Ejército ruso.

La sopa obrera.

Ha comenzado a servirse desde ayer, en casi todos los barrios de París, la llamada «sopa obrera», condimentada para los que carecen de trabajo.

Confiase en que, desde mañana, nadie quedará sin comer en París. La Municipalidad organiza un servicio para el aprovisionamiento de los arrabales, que por falta de comunicaciones estaban en situación crítica y faltos de alimentos.

Donativos.

M. A. Halton ha puesto a disposición del gobernador militar de París un hospital con 800 camas y 50.000 francos mensuales, mientras dure la guerra.

Hospitales provisionales.

Casi todos los Casinos de París han quedado convertidos en hospitales.

Preparativos.

PARIS 15. Continúa la tranquilidad. París espera tranquilo el resultado de la gran batalla. En los almacenes y las casas se trabaja activamente para preparar el material de hospitales y los socorros para las familias de los reservistas.

El voluntariado.

Las colonias extranjeras siguen organizando nuevos batallones de voluntarios.

La alimentación.

La alimentación no se ha encarecido. Las patatas, legumbres y manteca abundan a bajo precio. El pescado, en cambio, escasea; sólo han llegado 60.000 kilos.

Los austriacos, derrotados

Esperando otra gran batalla.

NISH, 15. Según parte oficial, los austriacos, en número de 40.000, atacaron durante la noche última la frontera serbia.

Sostívose encarnizada lucha. Fueron rechazados los austriacos con pérdidas considerables.

Gracias a su superioridad numérica, los austrohúngaros consiguieron pasar el Save.

Las tropas serbias se reconcentran con ánimo de librar un gran combate, cuyo objetivo será echar a los austrohúngaros del territorio serbio.

Precauciones

Sobre las noticias de la guerra.

PARIS, 15. Tan rigurosas son las medidas adoptadas para evitar que se diga dónde opera cada Cuerpo de ejército, que el ministerio de la Guerra ha recomendado a los periódicos que al citar nombres de jefes, oficiales y soldados no indiquen el número del regimiento ó del batallón, ni mucho menos el lugar en que el respectivo Cuerpo se encuentra.

El ministerio de la Guerra creará un periódico destinado a publicar noticias oficiales de la guerra.

Bajas de un combate

Pequeñas escaramuzas.

BRUSELAS, 15. Ningún hecho de armas importante se registró durante el día de ayer en Lieja y sus alrededores.

Una nota del cuartel general belga confirma que en el combate librado anteayer en Haelen tuvieron los alemanes de dos a tres mil muertos.

El Estado Mayor desmiente que se haya rendido un fuerte de Lieja.

Durante las últimas veinticuatro horas, sólo pequeñas escaramuzas se han registrado en varios puntos.

Fusilamientos

Informes oficiales.

PARIS, 15. Según noticias oficiales, continúan los alemanes realizando centenares de fusilamientos en ciudades del Luxemburgo, de Bélgica y de Francia.

En San Petersburgo

Mujer maltratada.

SAN PETERSBURGO, 14. (Recibido el 15.) Los alemanes han maltratado a la esposa de un oficial de la gendarmería de la frontera, porque se negó a indicarles los movimientos de las tropas rusas.

Una suscripción.

Los habitantes de Moscú han abierto una suscripción para auxiliar a los heridos y a las familias de los reservistas movilizados.

Al cuarto de hora de iniciada la suscripción habían ingresado 250.000 libras esterlinas.

El Gran Duque Constantino ha ofrecido su palacio para instalar un hospital de heridos de heridos.

Las Grandes Duquesas María y Elena Pawlowna sirven como enfermeras.

Prisioneros alemanes

NANTES, 14. (Recibido el 15.) En un tren procedente de París llegaron 44 prisioneros alemanes.

Numerosos nanteses fueron a la estación y realizaron manifestaciones de hostilidad contra los prisioneros.

El tren reanudó su marcha, conduciendo a los prisioneros al establecimiento de los Couets, donde quedarán detenidos bajo la custodia de las tropas.

Merece consignarse el hecho de que un oficial del Estado Mayor francés condujo en un automóvil hasta los Couets a tres oficiales prusianos, que figuraban entre los prisioneros, para protegerles de los actos de hostilidad de los manifestantes.

El general Goehschy, comandante de la región, ha dirigido una orden general al pueblo de Nantes, recomendándole que guarde una actitud digna con los prisioneros de guerra, que lo han sido combatiendo por su país.

Añade la orden que sería indigno hacer pesar sobre ellos los actos inculcables cometidos por los verdaderos responsables.

Otros prisioneros.

VERSALLES, 14. (Recibido el 15.) Por la estación de Versailles-Chantiers han pasado dos convoyes, uno de 50 y otro de 200 prisioneros alemanes.

Van conducidos a Chartres y Poitiers.

Espléndido donativo

PARIS, 14. (Recibido el 15.) El fabricante de automóviles Luis Renault ha hecho al Ejército un donativo de 30 motores de aviación de 80 caballos de fuerza y de 10 coches automóviles para las ambulancias é igual número para el Estado Mayor.

El agregado alemán en París

TOULOUSE, 14. (Recibido el 15.) El agregado militar de la Embajada de Alemania en París, coronel von Winterfeld, ha marchado a España.

Este militar alemán fué víctima de un accidente de automóvil en las últimas maniobras.

Para restablecerse de las heridas marchó a Grisolles, en el departamento de Tarn-et-Garonne.

Ultimamente había abandonado dicha población, instalándose en Aucanville, cerca de Toulouse.

En un vagón de ambulancia ha sido trasladado a la frontera española.

La salida de Toulouse del agregado militar de Alemania no provocó ningún incidente.

Lord Kitchener

Su labor actual.

LONDRES, 14. (Recibido el 15.) Lord Kitchener, que acaba de ser llevado al ministerio de la Guerra, está dando ejemplo de una incansable actividad.

Su energía es sencillamente admirable. Ni de día ni de noche sale de su gabinete de trabajo.

Ocupase en la organización del transporte de tropas inglesas al Continente.

El mismo determina los más pequeños detalles.

Ha dirigido lord Kitchener un llamamiento

a las Armas de carácter general, y otro que afecta particularmente a las fuerzas territoriales.

Se ha apresurado a poner en pie de guerra un segundo ejército de 100.000 hombres.

Ha hecho que permanezcan en sus puestos, para el caso de que haya necesidad de utilizarlos, todos los individuos afectos a la reserva nacional, que asciende a varios centenares de miles de hombres.

Todos ellos están ya en disposición de acudir a sus puestos en cuanto sean llamados.

Está considerado lord Kitchener como el primer organizador británico, y esta reputación es muy merecida.

Para él no hay obstáculos ni admite resistencias, vengan de donde viniere.

He aquí un episodio que le retrata de cuerpo entero:

La multitud de órdenes telegráficas dadas por él no habían sido transmitidas con toda la rapidez que hubiera deseado.

Hizo que el jefe de su gabinete reclamase del ministro de Correos y Telégrafos el envío inmediato al ministerio de la Guerra de una docena de telegrafistas suplementarios.

Estaba ausente el ministro de Comunicaciones, y el jefe de servicio no se atrevió a tomar sobre sí la responsabilidad de acceder a la petición mencionada.

Hizo presente que era muy difícil disponer de doce telegrafistas para el servicio del ministerio de la Guerra, porque el personal, por efecto de la movilización, había quedado reducidísimo.

De este modo indirecto se negó a servir a lord Kitchener.

Pero el ministro de la Guerra, enterado a los pocos instantes de lo que ocurría, dió la siguiente orden rajante:

—Digan a ese señor que si antes de media hora no están aquí los doce telegrafistas, iré a buscarlos yo mismo.

No tuvo lord Kitchener que tomarse esa molestia. El jefe de servicio se echó a temblar, y antes de que la media hora transcurriese estaban trabajando en el ministerio de la Guerra los doce telegrafistas reclamados.

El general French en París

Entusiasmo.

PARIS, 15. El generalísimo inglés de las tropas de desembarco, Sr. French, que viene a París para saludar al Presidente de la República y autoridades francesas, ha llegado a las doce y veinticinco, acompañado de su Estado Mayor, a la estación del Norte.

Fué recibido por el ministro del Interior, Sr. Malvy, y numerosos jefes del Ejército, entre ellos un ayudante del Sr. Poincaré. Al salir la Comisión, y durante todo el trayecto, los parisenses hicieron al general inglés y sus acompañantes una triunfal ovación, prorumpiendo en frenéticos hurras y vivas a los ingleses.

El general French saludaba militarmente, visiblemente emocionado.

El Zar y los polacos

Una proclama.

SAN PETERSBURGO, 15. El Zar de Rusia ha dirigido a todas las poblaciones polacas de Rusia, Alemania y Austria una proclama, anunciando su propósito de realizar sus tan anheladas aspiraciones de restablecer el Reino de Polonia en su integridad territorial, con una completa autonomía y garantías referentes al ejercicio de los cultos, así como al uso del idioma polaco.

El Zar sólo se reservaría el nombramiento de un subgobernador.

French, en París

PARIS, 15. El general británico French estuvo a las dos y media de la tarde en el Eliseo.

Le acompañaba el embajador de Inglaterra. Fué recibido por el Presidente de la República.

En la entrevista estuvieron presentes el Presidente del Consejo de ministros, M. Viviani; el ministro de la Guerra, M. Messimy, y M. Doumergue.

La visita duró media hora.

Después de ella, el general French y monsieur Messimy se trasladaron juntos en automóvil al ministerio de la Guerra, donde celebraron una nueva conferencia.

Diest

BRUSELAS, 15. Ha sido desmentida terminantemente la noticia de que los alemanes habían ocupado Diest.

Los trigos en la Argentina.

BUENOS AIRES, 15. La Cámara ha votado una ley autorizando al Poder ejecutivo para limitar ó prohibir la exportación de trigos y harinas.

El Presidente ha promulgado ya esta ley.

Condenado a muerte.

PARIS, 15. El Consejo permanente de guerra ha condenado a muerte por unanimidad a un empleado de comercio.

El reo había sido sorprendido en flagrante delito de espionaje.

Jacinto Benavente

COPENHAGUE, 15. El vapor Príncipe Federico Guillermo, del Lloyd Nordealemán, equipado como crucero auxiliar, ha vuelto a Bergen con 400 turistas.

Procede del mar del Norte, en el que logró escapar de la persecución de los buques ingleses.

Las autoridades noruegas se proponen detener el buque.

Entre los pasajeros de éste figuran el dramaturgo D. Jacinto Benavente y otros dos españoles.

No hay «ultimátum»

ROMA, 15. Il Corriere d'Italia, rehiriéndose a los rumores que habían circulado según los cuales Inglaterra y Francia habían enviado un ultimátum a Turquía, dice que en los círculos oficiales no se ha recibido confirmación de la noticia.

No cree, por lo tanto, que ese ultimátum exista.

Según parece, no ha mediado otra cosa que una demanda de explicaciones.

Comunicado oficial

Exposición de resultados.—Los serbios dueños de la Herzegovina.

PARIS, 15. Se ha hecho público un comunicado oficial, en el que, basándose en los resultados obtenidos hasta ahora, se hace constar:

1.º Que ha fracasado el plan alemán de atacar repentinamente a Francia, que abortó tanto por el lado de Nancy como por la frontera belga, gracias a la heroica defensa de los fuertes de Lieja y a la valentía del Ejército belga, auxiliado por la Caballería francesa.

2.º Que merced a este fracaso, se ha hecho la movilización y concentración de las tropas francesas con la más perfecta regularidad.

3.º Que hay perfecta coordinación en los movimientos de las tropas francesas y de los Ejércitos aliados. Los rusos también han acelerado su movilización y podrán operar al mismo tiempo que los Ejércitos francés, inglés y belga. Los serbios son desde hoy dueños de la Herzegovina y harán dudar a Austria si continuará sus envíos de tropas a la Alta Alsacia.

4.º Que la dominación en el mar es absoluta, merced a la poderosa organización naval inglesa.

Los heridos y los cañones.

BELFORT, 16. Ayer llegó un convoy de heridos, la mayor parte de los cuales eran alemanes.

Un herido francés, a pesar de la gravedad de sus lesiones, prodigó solícitos cuidados a un herido alemán, lo que contrasta con los procedimientos que están empleando los alemanes con los franceses.

En los últimos combates y escaramuzas ocurridos estos días en la Alta Alsacia, han dado muestra los alemanes de tener una artillería muy inferior a la francesa; la puntería es en extremo defectuosa, y la mayor parte de los proyectiles no estallan ó lo hacen antes de recorrer toda su trayectoria.

En cambio, la Artillería francesa ha causado estragos terribles en las filas alemanas; una granada mató a 17 soldados que estaban de servicio en una trinchera.

Los italianos y Francia

NIZA, 15. Al pasar por esta estación 3.000 italianos repatriados, dieron vivas entusiásticos a Francia, haciendo manifestaciones hostiles a Austria.

El desembarco de los ingleses

Dice «Le Journal»...

PARIS, 16. «Le Journal» publica la siguiente información, que transmito íntegra por su mucha importancia:

«(De nuestro enviado especial a las costas francesas del Canal de la Mancha.) Desde hace algunos días, las valientes tropas británicas que vienen a ayudar a nuestros soldados a rechazar la agresión alemana en Bélgica, pasan el Canal. Al comienzo, el desembarco fué retardado porque se creía en un combate naval en el mar del Norte, librado por la flota inglesa a las principales unidades de la marina alemana.

Pero ahora, los desembarcos son efectuados en un orden perfecto, con un método y una regularidad sorprendentes.

Ya, los contingentes enviados sobre Namur son considerables.

Los primeros transportes de tropas fueron organizados a favor de la noche y en el más grande misterio.

En la noche del sábado al domingo, a todo lo largo de la costa belga, de Ostende a Zee-Brugas, los paquebotes requisados por el Almirantazgo británico desembarcaron, por grupos, un pequeño ejército, que antes de la aurora alejóse de las playas y ocupó los acantonamientos que le habían sido designados.

Más al Sur, y también la misma noche, los señores señalaron la presencia de misteriosos aviones que, después de una breve recalcada, se volvieron a las costas inglesas.

A la noche siguiente repitieronse las mismas operaciones, a iguales horas, en otros sitios, con tal rapidez y tan grande silencio, que las poblaciones costeras no se apercebieron de nada.

En una ciudad de la costa francesa, los depósitos de la Cámara de Comercio habían sido preparados para que sirvieran de alojamiento a las tropas de nuestros aliados.

Estos desembarcaron ayer, en pleno día. A las diez de la mañana, los oficiales del Estado Mayor británico saltaron los primeros sobre nuestro suelo, precediendo a varios vapores, de donde desembarcaron los mejores regimientos escoceses y la flor de la Caballería del Reino Unido.

La ciudad estaba de fiesta. Todas las casas aparecían engalanadas, y en las calles, los vecinos acogieron como debían a los nobles hijos de la nación amiga y aliada.

Esta mañana han seguido desembarcando grandes contingentes de Infantería y Caballería.

Se me señala un suceso importante ocurrido en la mañana de ayer. Poco antes de la llegada de los transportes un patrón de una chalupa del puerto denunció a la autoridad marítima que sus hombres habían pescado, en la rada, tres minas flotantes.

Estos terribles ingenios habían sido depositados allí por un vapor alemán que la víspera de la movilización general abandonó las aguas francesas para regresar al puerto alemán de donde procedía.

**Informes alemanes**

BERLIN, 13. (Recibido el 16.) La colonia noruega en Berlín ha mandado una carta al Emperador, manifestándole su gran simpatía en estos tiempos tan graves, en que el pueblo alemán está rodeado por todas partes de enemigos, y en que toda la nación hermana lucha por su existencia y por la cultura germánica, expresando su simpatía, del todo sincera.

En la carta figura el siguiente párrafo: «Con admiración y sorpresa miramos este sacrificio sin ejemplo y este entusiasmo bélico en toda Alemania con que el noble pueblo, tanto jóvenes como ancianos, sin diferencia de clases, como un solo hombre, han tomado la valiente espada para defender su casa y sus ideales. Nosotros, los noruegos, de la misma raza, tenemos la plena convicción de que el noble pueblo hermano nuestro vencerá en esta lucha gloriosamente, en favor de la civilización y cultura de todo el mundo, para asegurar una paz duradera por muchos años. La colonia noruega da a S. M. las más expresivas gracias por la hospitalidad grandiosa demostrada para nosotros en Alemania, y nuestra gratitud por la gran cultura adquirida.»

La colonia noruega está haciendo una colecta, cuyo importe se dedicará a la Cruz Roja. El Emperador dió las gracias a los noruegos por medio del Canciller del Imperio.

**Victoria alemana, según los alemanes.**

BERLIN, 13. (Recibido el 15.) Las tropas alemanas rechazaron una brigada francesa al Este de Luneville (Francia), con pérdidas considerables para los franceses. Hicieron 700 prisioneros y tomaron una bandera francesa, dos baterías y cuatro ametralladoras.

**Asesinato de un consejero de Embajada.**

BERLIN, 13. (Recibido el 15.) El consejero de la Embajada alemana en San Petersburgo ha sido cobardemente asesinado por el populacho. El consejero, Sr. Kattner, que desde hace treinta años estaba en el Consulado alemán prestando servicios diplomáticos, fué encarado ahora, a la salida del embajador, de los bienes de la Embajada alemana en San Petersburgo.

Este asesinato demuestra evidentemente el grado de cultura de los rusos y las opiniones verdaderas del Gobierno, que no se ha molestado en evitar tan vil crimen.

Como se confirma ahora, el populacho penetró sin ningún obstáculo en la Embajada alemana, situada en el centro de San Petersburgo, asesinó vilmente al anciano consejero, devastó todas las habitaciones y, por fin, incendió el palacio.

**Crueldades de los belgas, según los alemanes.** BERLIN, 13. (Recibido el 16.) Informes recientes de los que huyeron de Bélgica y noticias de soldados, confirman las crueldades cometidas por paisanos belgas contra los fugitivos alemanes por parte de hombres y mujeres belgas.

BERLIN, 13. (Recibido el 16.) El Emperador recibió en audiencia al antiguo canciller del Imperio, Príncipe Bülow y al ministro de Alemania en Montenegro, Sr. Eckardt. Al contrario de las falsas noticias propaladas por el ministerio de Estado británico, el Gobierno alemán declaró que no han sido echadas minas explosivas en el mar del Norte, que podrían perjudicar al comercio neutral. Los alemanes han puesto minas de contacto únicamente en las costas de Inglaterra.

**LA ACCION NAVAL**

**85 vapores apresados**

SAN PETERSBURGO. (Recibido el 15.) En aguas rusas han sido capturados, hasta ahora, 85 vapores de las Marinas mercantes austriaca y alemana.

**En el Extremo Oriente**

**Bloqueo de barcos alemanes.**

LONDRES, 14. (Recibido el 15.) El Telegraph de Pekín al periódico «Exchange Telegraph» que la flota inglesa del Extremo Oriente ha establecido el bloqueo de la escuadra alemana que se encuentra en aquellos mares.

**Vapor capturado**

BERLIN, 13. (Recibido el 16.) El vapor *Príncipe Eitel-Friedrich*, nuevo vapor de la Compañía Stettin, que zarpó el 30 de julio de San Petersburgo con carga para Stettin y 40 pasajeros, fué capturado por los rusos antes de la declaración de guerra y llevado a Reval, y los pasajeros fueron obligados a viva fuerza a salir por vía Finlandia.

**En provincias**

**En San Sebastián**

**El ministro de Estado.**

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El marqués de Lema subió al medio día a Palacio, y al regresar al ministerio nos dijo que empezaba por rogarnos dijéramos, por ignorar quién había pedido la noticia, que el español D. Salvador Higuera se encontraba bueno en Bruselas y se proponía regresar a San Sebastián.

Dijo después que se habían recibido de Bruselas y Berlín contestaciones a preguntas hechas respecto al paradero de algunos españoles.

De Lieja no se reciben noticias, por estar interrumpidas las comunicaciones. Las noticias recibidas en Londres de varios puntos confirman que ha habido encuentros entre belgas y alemanes en Diest y Hasselt, con el propósito, por parte de los alemanes, de envolver la izquierda belga.

Los belgas han concentrado varios miles de hombres en la frontera; pero aún no ha empezado ninguna batalla. La comunicación telefónica está cortada entre Dinamarca y Alemania por interrupción del cable.

Siguen en la frontera rusa los encuentros entre austriacos y rusos, y no se ha confirmado la adquisición por el Gobierno turco de los dos cruceros alemanes refugiados en los Dardanelos.

El embajador de Turquía ha confirmado la neutralidad de aquel Imperio por la guerra entre Inglaterra y Francia con Alemania. De Londres comunican que los armadores escandinavos reanudarán la navegación.

Llegan muchas mercancías a las costas inglesas, y por eso baja el precio de todo en Inglaterra.

Hay muchas minas en las costas holandesas, pero existe seguridad en el Atlántico. En Berlín hay carencia absoluta de noticias.

El Emperador continúa en Berlín y el orden es perfecto en la capital. Los jefes de las Misiones extranjeras se han reunido para tratar de la organización de trenes especiales destinados a la repatriación de extranjeros.

El embajador de Italia en Berlín ha salido para conferenciar con su Gobierno. Dicen de Londres que han sido rechazados por los belgas los ataques de los alemanes; pero la superioridad numérica de éstos les ha permitido ir sosteniéndose en campo abierto.

Los fuertes de Lieja se sostienen; pero Lieja está ocupada por los alemanes desde hace varios días.

En los puertos ingleses se reciben víveres abundantes. Se reciben noticias de que algunos regimientos alemanes, diezados en el sitio de Lieja, vuelven a Alemania para reorganizarse.

La reserva de noticias respecto a movimientos de tropas es grande. De Buenos Aires comunican que se ha entregado al vapor español «Satrústegui» el carbón necesario para la travesía. Saldrá el día 17 para España.

De París han salido esta madrugada 250 españoles indigentes con dirección a España. El Gobierno suizo ha contratado un empréstito de 30 millones para gastos de guerra. Créese que la gran batalla que se anuncia se dará cerca de la frontera suiza, donde los alemanes acumulan grandes fuerzas para sostener el movimiento.

Los médicos suizos han sido llamados para curar a algunos heridos en combates de la Alsacia.

El embajador en París participa que cuatro buques franceses han sido dispuestos expresamente para socorrer a los heridos, enfermos y naufragos.

Al llegar a este punto el ministro de Estado interrumpió su conversación con nosotros para conferenciar con el Sr. Dato.

Poco después dijimos que el Presidente del Consejo de Ministros le había participado que el Consejo de Ministros que acababa de celebrarse había acordado la admisión temporal de trigo, harinas y carbón, y la rebaja arancelaria del maíz y el centeno.

**Manifestaciones del ministro.**

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El ministro de Estado, al recibirnos, nos dijo que las noticias de Bélgica anunciaban que seguía todo igual; que tenía noticias de la sorpresa de un campamento alemán cerca de Namur por un destacamento belga, que hizo una salida sin grandes consecuencias.

Los periódicos de Londres publican un telegrama de París diciendo que los alemanes avanzan por Charleroi y Gembloux, dejando a retaguardia Namur.

Inglaterra se muestra sorprendida de que los alemanes dejen detrás de su Ejército un campo atrinchado.

De Londres se recibe también la noticia de que los alemanes avanzan lentamente por la parte de Suiza.

Las noticias que tiene el ministro de movilización rusa son que pone dos millones de hombres en la frontera de Alemania y Austria, un millón en la de Rumania y otros tres millones para el Ejército de reserva.

En Londres bajan considerablemente los comestibles.

La suscripción abierta para los perjudicados por la guerra excede de un millón de libras esterlinas.

En Royan sigue la duquesa de Pinhermoso sin novedad. Habló el ministro de un artículo del señor

González Hontoria, y dijo que estaba tan bien hecho como todo lo que escribe.

En el dice el Sr. González Hontoria que el Gobierno de España puede tomar la iniciativa a que se refiere el Acta de Berlín sobre los terrenos del Congo.

Con arreglo al art. 11 de aquella Acta, cualquiera nación signataria puede pedir que se declaren fuera de la guerra los territorios que aquella define, que son los del Congo y los limitrosos.

Ya pensó en ello el Gobierno y dió algún paso; pero vinieron las noticias de haber comenzado las agresiones, y no pudo continuar su gestión.

**Táctica de los alemanes.**

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Ha recibido el ministro de Estado un telegrama de Bruselas en el que se dice que los alemanes avanzan por cuatro puntos, desarrollando una táctica envolvente.

**Tres millones de rusos.**

Dicen también al ministro de Estado que el Gobierno ruso tiene ya movilizados y en disposición de entrar en combate tres millones de reservistas.

**En Barcelona**

**La repatriación.**

BARCELONA. (Sábado, tarde.) De Francia llegaron esta mañana 250 repatriados en tren especial.

De ellos y de los que ayer habían llegado, han salido unos trescientos, también en tren, por no haber buque disponible.

Entre esta noche y mañana saldrán unos 500, únicos que quedan de expediciones anteriores, acogidos en el Asilo de Protección a la Infancia.

**La correspondencia extranjera.**

Anoche a última hora llegó la correspondencia de Francia, Inglaterra, Suiza, Bélgica, Estados Unidos y Cuba, toda con gran retraso.

Los periódicos de París son los correspondientes al lunes, y los de Italia, del día 11.

**Gente sospechosa.**

De los extranjeros llegados en los trenes de Francia fueron aislados los sospechosos, é ingresaron en la cárcel los que no pudieron justificar su personalidad y medios de vida.

Veintiocho de ellos fueron expulsados a Francia, pues no tenían documentos ni personas que les abonaran.

Esta mañana fueron sacados de sus celdas para que los guardias de Seguridad los condujeran a la Jefatura de Policía con objeto de filiarlos y ficharlos, y de allí a la estación.

Al saber lo que se proyectaba, opusieron resistencia y hubo que llamar a la Guardia Civil.

Terminadas aquellas operaciones en la Jefatura, al comunicarse que iban a ser trasladados a Francia, protestaron y repitieron el escándalo, arrojándose al suelo.

La Guardia Civil se vió obligada a atarlos, y en esta forma irán a la frontera.

**Manifestaciones prohibidas.**

Como anticipamos, los jaimistas disidentes del jefe del partido organizan para mañana un acto de simpatía al Gobierno alemán, consistente en visitar el local del Circulo Alemán.

El gobernador ha manifestado esta tarde que no se ha pedido permiso para este acto, y que si lo piden no lo concederá, porque está dispuesto a no consentir que Barcelona salga del estado neutral que observa.

Igual criterio, ha dicho, seguirá con los jóvenes rebeldes y bárbaros, que se proponen hacer manifestación de simpatía a Francia.

**Conferencia comentada.**

Ha sido muy comentada una larga conferencia celebrada entre el cónsul de Francia y el gobernador.

El rumor público suponía que la entrevista estaba relacionada con la existencia de unos aparatos de telegrafía sin hilos, que se decía funcionaban clandestinamente, por los cuales se transmitían noticias.

Se añadía que se trató en la conferencia también de la existencia de un círculo extranjero, en el cual se hacía labor favorable a una nación determinada.

El gobernador ha desmentido terminantemente el rumor.

Respecto a los aparatos de telegrafía sin hilos, dijo que, si bien en algunos barcos anclados en el puerto los hay, según la Comandancia de Marina, que ha tenido ocasión de comprobarlo, no funcionan.

En cuanto al círculo de referencia, ha dicho que le consta que en él no se hace nada contrario a las leyes.

Ha añadido que la Junta del referido círculo, enterada de estos rumores, había solicitado se ordenara una visita al mismo.

El gobernador ha ofrecido hacerlo, y ha hecho constar que es también inexacto el rumor de que se iba a clausurar el círculo de referencia.

**Riña francoalemana.**

Por cuestiones de nacionalidad riñeron esta madrugada en un bar de la Rambla cinco alemanes y otros tantos franceses.

Los primeros se reunían desde hace tiempo en aquel local y se entregaban a expansiones patrióticas, y unos franceses que ayer se hallaban en el mismo promovieron una cuestión, que dió motivo a algunos estacazos.

La Policía acudió y restableció la paz.

**En los Consulados.**

No hay nada nuevo en los Consulados. En el de Francia nos aseguran que los alemanes están en Lieja, pero que los fuertes continúan en poder de los belgas.

También nos comunican la noticia ya conocida de la declaración de guerra de Austria a Francia.

**En Algeciras**

**Noticias de Gibraltar.**

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Dicese en Gibraltar que noches pasadas salió del puerto un transporte conduciendo parte de las tropas de la guarnición de Gibraltar, con dirección a la metrópoli.

Los militares que se hallaban disfrutando de licencia se han incorporado a sus respectivos Cuerpos.

También lo ha hecho el jefe de Policía de la colonia calpense.

Permitáse días pasados la salida, en pequeñas proporciones, de géneros que se comprendía eran destinados al consumo individual.

Ahora se han dado órdenes terminantes para la absoluta prohibición.

Diariamente aumenta el movimiento de buques en el puerto.

La mayoría de los que entran y salen son ingleses.

Efectúan la navegación con igual normalidad que antes de estallar el conflicto europeo.

Los viajeros que entran en Gibraltar por la vía marítima son interrogados por la Policía minuciosamente.

Se prohíbe la entrada a aquellos cuyo viaje no tiene más objeto que visitar la población.

**Noticias de La Línea.**

En La Línea la anomalía presente ha ocasionado grandes perjuicios.

A simple vista se ven los desastrosos efectos que causa la paralización del tráfico entre la referida población y Gibraltar y viceversa.

Más de cinco mil personas se ocupaban en diferentes trabajos en Gibraltar, y se hallan la mayoría sin ocupación, porque todas las obras han cesado.

**Buques de guerra.**

Los pescadores que viven en la playa del mar de Levante conocida por Atunara, dicen que vieron esta madrugada navegar con dirección al Estrecho de Gibraltar varios buques de guerra escoltando tres vapores mercantes.

Creer que eran ingleses, pues comunicaron con el semáforo al dar vista a Gibraltar.

**Géneros acumulados.**

Como en Algeciras, en La Línea se acumulan también grandes cantidades de géneros que se destinaban a ser exportados a Gibraltar antes de publicada la real orden de prohibición.

Elo ocasiona grandes perjuicios. Los artículos de primera necesidad se venden a igual precio que antes de empezar la guerra.

**El gremio de cocheros.**

Este gremio, muy importante en La Línea, atraviesa situación difícil por la paralización completa del servicio de viajeros entre aquella plaza y la de Gibraltar.

Los vecinos más antiguos dicen que la situación presente es mucho peor que la de 1885, cuando la epidemia cólera.

**Noticias de Algeciras.**

Anoche llegaron las hijas del Sr. Dato. Hoy han visitado la plaza de Gibraltar, haciendo compras.

Ayer tarde se oyeron dos disparos de cañón hacia el Estrecho de Gibraltar.

Se cree que fueron hechos por buques de guerra ingleses dedicados a la vigilancia, y que serían señales para que se detuvieran algunos barcos mercantes.

En Algeciras, a pesar de la mala cosecha, el trigo se mantiene a 13 pesetas la fanega.

**En Murcia**

**Los obreros de Mazarrón.**

MURCIA. (Sábado, tarde.) En Mazarrón han realizado una manifestación imponente los obreros despedidos a consecuencia de la paralización de los trabajos.

Se han dirigido pacíficamente al Ayuntamiento y han solicitado del alcalde que gestione cerca de los patronos que les faciliten trabajo por sólo ración de pan y comida mientras duren las circunstancias actuales.

El alcalde ha prometido atenderlos. Mueve a lástima la situación angustiosa en que han quedado unas 2.000 familias.

**En Huelva**

**El conflicto se agrava.**

HUELVA. (Sábado, tarde.) En Calañas, grupos de obreros despedidos de las minas próximas recorren las calles en actitud levantada.

Han sido enviadas fuerzas de la Guardia Civil. Hoy huelgan forzosamente 5.254 obreros de diferentes minas.

Los obreros se concentran en los más importantes pueblos solicitando trabajo y creando grandes conflictos a los Ayuntamientos.

Estos solicitan el urgente envío de fuerzas y la inmediata apertura de obras públicas.

**En Cádiz**

**Buque inglés en Cádiz.**

CADIZ. (Sábado, tarde.) Entró el vapor inglés *Sabona*, procedente de Londres, Málaga, Gibraltar y la costa de Portugal.

En el Estrecho de Gibraltar encontró a varios torpederos y cruceros ingleses, que vigilaban.

**El pan.**

En Sanlúcar de Barrameda y en otras poblaciones se ha anunciado un aumento inmediato en el precio del pan.

El gobernador ha dado instrucciones a los alcaldes para que eviten los abusos, llegando al establecimiento de tahonas municipales.

**El vapor «Cádiz».**

CADIZ. (Sábado, tarde.) Entró el vapor «Cádiz», de Pinillos, procedente de la Argentina.

Trae 950 pasajeros y carga de café y maíz. Seguirá mañana para Barcelona.

No encontró en su trayecto buque alguno de guerra.

**En la Argentina sobre el trigo.**

CADIZ. (Sábado, tarde.) Han marchado en el expreso varios ricos argentinos, que venían a hacer un viaje por Europa, y que se han encontrado con los presentes acontecimientos.

Han manifestado, respondiendo a preguntas hechas sobre las existencias de trigo en la Argentina y la actitud de los acaparadores, que en la Argentina hay trigo con exceso, y que sólo es necesario dar facilidades para exportar todo el que sea necesario.

**En Sevilla**

**Los directores de periódicos.**

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Los directores de los periódicos locales han celebrado una reunión para estudiar los medios de allegar recursos con que socorrer a los repatriados y secundar la iniciativa de la Reina Doña Victoria Eugenia.

En principio se acordó la organización de varios espectáculos.

**Dar trabajo a los obreros.**

SEVILLA. (Sábado, noche.) El ministro de Fomento telegrafió al ingeniero jefe de Obras públicas, Sr. Ramírez Dorestes, interesándole el estudio urgente del camino vecinal de Pedroso a Constantina para proceder cuanto antes a realizar trabajos que den ocupación a los obreros de aquella zona.

También se emprendieron trabajos en los trozos inmediatos a las minas de Castillo de las Guardas, dando trabajo a los obreros que quedarán parados al cesar las labores mineras.

La Dirección de las obras de defensa del Guadalquivir ha recibido un escrito preguntando el número de obreros que podría colocarse.

Ha contestado el director que ahora sólo 150; pero que debería gestionarse la inmediata aprobación de las obras de defensa del barrio de Triana, pues en ellas tendrían ocupación gran número de obreros.

**El Sr. Cañal.**

Ha manifestado el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Cañal, que habla aprovechado su casual estancia de un día en Sevilla para darse cuenta de la crisis obrera.

Ofreció el Sr. Cañal gestionar del ministro de Fomento la colocación de los obreros, activando los estudios de las carreteras de Sanlúcar la Mayor a Aznalcollar y de Fuente Ovejuna a Castillo de las Guardas.

Anunció el subsecretario de Gracia y Justicia que mañana visitará al director general de Obras públicas para exponerle personalmente la aguda crisis obrera que atraviesa esta provincia.

**En Castellón**

**El conflicto del pan.**

CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, tarde.) Los tahoneros han desistido de elevar el precio del pan, y ante el alza injustificada de los precios de las harinas han optado por cerrar los establecimientos.

Las autoridades han aconsejado a los tahoneros que eleven cinco céntimos la fracción de medio kilo.

Mañana comenzará el alza del pan. Los tahoneros visitaron al alcalde y le expusieron su situación.

Después se trasladaron al Gobierno civil y pidieron al gobernador que telegrafe al Presidente del Consejo para que se autorice la libre importación de trigos.

**Repatriados.**

El alcalde de Almodjarr ha comunicado al gobernador que llegaron a aquel pueblo 300 repatriados que se encuentran en la mayor miseria.

Pide recursos con que atenderlos. El lunes se constituirá la Junta de socorros para los repatriados.

**En Alicante**

**Los repatriados.**

ALICANTE. (Sábado, noche.) Mañana se espera la llegada de más repatriados a bordo del vapor *San Francisco*.

**No subirá el precio del pan.**

ALICANTE. (Sábado, noche.) Los hornos panaderos insisten en que antes de elevar el precio del pan cerrarán los hornos.

Solamente algún panadero de los no agrimiados quebrantó el acuerdo, subiendo un céntimo

Buques de guerra españoles.

El almirante de la escuadra, general Pidal, ha desembarcado y cumplimentó a las autoridades. Quedaron fondeados en el interior del puerto el crucero Cataluña y el torpedero Terror.

En Huelva

Dos transatlánticos alemanes capturados.— El capitán de uno de los transatlánticos se resistió a entregarse.

HUELVA. (Sábado, noche.) El capitán del vapor inglés Katherine, que ha llegado esta tarde, refiere que cerca de Gibraltar los torpederos ingleses de una escuadrilla persiguieron a dos transatlánticos alemanes.

Uno de los buques, que transportaba diez mil toneladas de mercancías, fué apresado sin resistencia. El otro transatlántico conducía pasajeros, y forzó la máquina sin acatar las órdenes de los buques ingleses.

Sin detener la marcha cañonearon los torpederos al buque alemán, al que alcanzaron después de grandes esfuerzos. Los oficiales de los torpederos que pasaron a bordo del transatlántico alemán, sostuvieron una enérgica discusión con el capitán del buque, el cual se negaba a poner proa a Gibraltar, llegando los oficiales a intimarle revolver en mano.

Ante la fuerza cedió el capitán alemán, conduciendo el buque a Gibraltar, custodiado por la escuadrilla de torpederos.

En Valencia

Los arrozeros.—Precio del arroz.—Contra los acaparadores.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La resolución del Gobierno al no acceder al deseo de los arrozeros valencianos de que se permitiese la exportación de arroz, ha producido mala impresión.

La nueva cosecha será abundantísima y comenzará a recolectarse en la semana próxima. Se calcula que el precio con que se abrirá el mercado será de 21 a 22 pesetas los 100 kilogramos.

Continúa el alcalde las gestiones encaminadas a evitar que por las aritmáticas de los acaparadores de trigo pueda subirse el precio del pan.

Algunos periódicos han publicado la relación de existencia que envía por telégrafo.

Para los obreros.

Se ha constituido en el Gobierno civil la Junta patriótica encargada de allegar recursos con destino a los obreros españoles.

La Sociedad de agricultores ha enviado al gobernador civil 1.000 pesetas para encabezar la suscripción.

En Zaragoza

Para evitar el encarecimiento.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha celebrado asamblea La Unión Gremial para tratar de evitar el encarecimiento de las subsistencias.

Asistieron casi todos los afiliados. Se aprobaron las conclusiones siguientes: Declarar que los comerciantes adscritos a La Unión Gremial están dispuestos a sostener los actuales precios en los artículos de primera necesidad que expendan en sus respectivos establecimientos.

Que el problema de las subsistencias es problema de especulación más que de escasez. Por tanto, debe el Gobierno tomar medidas energéticas, estableciendo la tasa oficial de productos alimenticios para evitar abusos de los acaparadores.

Si los acaparadores persistiesen en los abusos, debe llegarse a la expropiación forzosa, por razones de utilidad pública.

Telegrafiar al Presidente del Consejo de ministros felicitándole por haber acordado la libre importación de trigos y harinas.

Pedir al ministro de Hacienda la adopción de medidas que protejan a la pequeña industria.

Dejar constituido un Comité permanente, que deberá convocar a una asamblea magna si lo exigen las circunstancias.

La Cámara española en París.

El Sr. Paraiso ha recibido un telegrama de la Cámara de Comercio española en París diciendo que aquella entidad, deseando desvirtuar la alarma producida por falsas noticias referentes a la situación de París, afirma que allí reina tranquilidad completa y que se hace la vida normal.

Además, añade el telegrama que los españoles en París residentes son tratados con toda clase de atenciones y se les guardan las debidas consideraciones.

En Zamora

Para los repatriados.

ZAMORA. (Sábado, noche.) Con motivo del conflicto europeo, y secundando la iniciativa de S. M. la Reina, el gobernador civil, Sr. Montoya, convocó para las once de hoy, en su despacho, a una reunión de autoridades y distinguidas personalidades de la capital, entre los que se hallaban los Sres. Requejo, senador del Reino, y Galarza, Cid y Marrón, diputados a Cortes.

El gobernador, Sr. Montoya, con fácil palabra, expuso el objeto de la reunión, que no era otro sino el de arbitrar recursos para los obreros repatriados que lleguen a nuestra provincia.

Por unanimidad, se acordó abrir una suscripción de la provincia, que fué encabezada por todos los concurrentes y que alcanzó en el acto una respetable cantidad.

Desde Algeciras

Revista de fuerzas.

ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) Noticias de Gibraltar comunican que el gobernador de la plaza, Sr. Herber Miles, ha revistado las fuerzas que marchan a la Metrópoli, y que van a tomar parte en la campaña.

Las subsistencias.

El gobernador ha mandado fijar un nuevo

aviso en el edificio de la Bolsa, fijando los precios de los artículos de primera necesidad al por mayor, y haciendo saber que la moneda que se emplee para las transacciones estará a la par.

Muchos imponentes de la Bolsa han desistido de retirar sus fondos, en vista de que daban billetes de la nueva emisión.

Reserva oficial.

Escasean las noticias de la guerra, guardando las autoridades una impenetrable reserva.

Vigilando el Estrecho.

Con motivo de la declaración de guerra a Austria, los ingleses han redoblado la vigilancia en el Estrecho.

Una reclamación.

El comerciante alicantino D. Fernando Soriano, dueño del cargamento de madera que llevaba el vapor alemán «Gol», apresado por los buques de guerra ingleses, ha presentado una reclamación al Tribunal de presas creado en Gibraltar.

Para responder de las resultas ha depositado cien mil pesetas.

Créese que el Tribunal declarará mala la presa, devolviendo el buque.

El «España».

Espérase la llegada del acorazado «España» para cargar mil toneladas de carbón que se le tienen preparadas.

Incorporándose.

Se han incorporado a esta Comandancia de Artillería los artilleros de cuota del reemplazo de 1913.

En Madrid EL CONSEJO DE AYER A LA SALIDA

El Consejo terminó a la una y media de la tarde.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo tratado en la reunión.

Comenzó diciendo que había apresurado su regreso a Madrid por la necesidad de adoptar algunas medidas urgentes relacionadas con las subsistencias.

«Hemos acordado—dijo—la supresión temporal de los derechos de aduanas del trigo, harinas y carbones, y la rebaja de los derechos del maíz y del centeno.

El ministro de Hacienda ha quedado encargado de gestionar el Banco de España preste su apoyo, como lo ha hecho ya, a varias Sociedades nacionales y extranjeras que lo han solicitado.

También hablará con dicha entidad acerca de la petición hecha por muchas personas sudamericanas, que desean la facilitación numerario del Banco a cambio de entregar oro en aquellas Repúblicas.

En San Sebastián la repatriación se está haciendo admirablemente. El Ayuntamiento y la Diputación, dando una prueba de gran patriotismo, facilitan a los repatriados comida, socorros de todas clases y leche para los niños.

Los repatriados, agradecidos a las atenciones recibidas en varias ocasiones prorrumpearon en vítores y aclamaciones a los Reyes.

Su Majestad la Reina, como ustedes saben, ha iniciado una suscripción para socorrerles también, principalmente a los que tengan hijos; además, como ya les dije en varias ocasiones, nos proponemos dar trabajo a todos.

Las Juntas encargadas de distribuir los socorros estarán formadas exclusivamente por señoras.

En el Banco de España y sus sucursales, así como también en los Gobiernos civiles, se recogerán todos los donativos que se hagan desde 25 céntimos, y las listas de suscriptores se publicarán en la «Gaceta».

Después del Consejo he hablado con el ministro de Estado, dándole cuenta de los acuerdos del Consejo para que se los comunique a Su Majestad.

Luego, hablando de los periodistas de San Sebastián, tuvo el Sr. Dato palabras de elogio y agradecimiento para los colegas guipuzcoanos, diciendo que parecía no se había separado de los periodistas madrileños.

Estos agradecerán, en nombre de sus colegas de San Sebastián, las palabras de elogio que tuvo para ellos.

Contestando a otras preguntas, dijo que no había para qué hablar ahora de crisis ni de reclamaciones de ninguna clase, ni del paso de soldados extranjeros por España.

Esto lo calificó el Sr. Dato de infundio, y que el periódico que lo recoge no sabe el daño que causa con ello a su patria, pues da motivo a cosas que no han pasado por la imaginación de los representantes extranjeros.

Insistió mucho en negar hiciese Alemania reclamación de ninguna clase, pues si fué desarmada la estación de telegrafía sin hilos de algún buque extranjero, fué cumpliendo el Convenio de La Haya.

También insistió en que por aquí no pueden pasar soldados de ninguna nación beligerante.

Después facilitó el texto de unos telegramas circulares, dirigidos por el ministro de la Gobernación a los gobernadores.

Uno de ellos dice: «En previsión de que se intente por algunos aprovechar las circunstancias presentes para acaparar artículos cuya exportación se ha prohibido, convendría que siga V. S. el movimiento de las transacciones de los artículos de primera necesidad y los manejos de corredores y especuladores.

Si persiste el acaparamiento y subida de precios de los trigos y harinas, el Gobierno se verá en la necesidad de intervenir los depósitos de trigos y harinas, para hacer que se distribuyan y expendan con arreglo a las necesidades de todo el Reino, y fijando el precio uniforme debido.

Reuna los datos de las existencias para proceder a la incautación en momento oportuno.»

También se aprobó el expediente de guerra siguiente: «Autofijando a la Protección Militar de Sevilla para adquirir directamente 125.000 ki-

los de latón con destino a la cartuchería Mauser.»

Terminó el Sr. Dato diciendo que hablar de reclamaciones y de cosas que no ocurren en estas circunstancias, conduce a caminos de gravedad y peligro.

Real orden importante

Conforme al acuerdo adoptado en el Consejo de ayer, el ministro de Hacienda ha dirigido al director de Aduanas la real orden siguiente:

«Vistos los antecedentes relativos a las cotizaciones de los carbones minerales, cereales y harinas, y las numerosas reclamaciones que se formulan por el estado anormal de los precios de dichos artículos dentro del mercado nacional;

Considerando que, dada la perturbación que el comercio sufre por las dificultades de los transportes exteriores y por la competencia para la adquisición de carbones y cereales, es necesario adoptar las disposiciones que sean oportunas para normalizar el comercio interior y para asegurar dentro de lo posible el regular abastecimiento de los mercados de consumo;

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.º Que se despachen con franquicia de derechos de Arancel los cargamentos y expediciones de trigos y harinas de trigo y de carbones minerales que lleguen a los puertos españoles y a las Aduanas terrestres desde el día inclusive de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid.

2.º Que igualmente se despachen con franquicia de derechos de Arancel las cantidades de trigo y harina de trigo que, hallándose en la actualidad dentro de los depósitos de comercio, se declaren para consumo en el plazo de cinco días.

3.º Que se reduzcan a una peseta por cada cien kilogramos los derechos de importación de centeno, y a cincuenta céntimos por igual unidad los de maíz que se reciban en las condiciones antes indicadas.

4.º Que se restablezcan los derechos de Arancel de los trigos y harinas de trigo cuando los precios de los trigos en los mercados reguladores de Castilla descendieran durante un mes de 29 pesetas los cien kilogramos.

5.º Que se restablezcan los derechos de Arancel del maíz y del centeno cuando los precios medios del maíz en los mercados de San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo sean inferiores a 19 pesetas los cien kilogramos.

6.º Que los derechos de los carbones minerales se restablezcan también cuando cesen las circunstancias que motivan la franquicia; y

7.º Que de estas disposiciones se dé en su día cuenta a las Cortes.»

Repatriación.

De Palma ha salido para Barcelona el vapor Jaime II, con 30 obreros procedentes de Argel.

De Bilbao han salido para Santander 123 portugueses.

A San Sebastián llegaron ayer 277 españoles repatriados.

Para sus respectivas provincias salieron 299, quedando en la población 72.

Importantisimas declaraciones del señor Dato

Las subsistencias y la neutralidad.

El jefe del Gobierno recibió a primera hora de la tarde a los reporteros.

En su conversación con éstos se refirió, en primer término, a las medidas tomadas ayer por el Consejo de ministros y que ya conocen nuestros lectores, afirmando que es el primer paso que da el Gobierno para ir a la incautación de las subsistencias, y que lo hace en cumplimiento de un deber que juzga esencialísimo, porque no hay motivo para el encarecimiento de aquellas, y no existiendo, el Gobierno agotará todos los recursos para impedir que la subida de las subsistencias pueda llegar a ser un hecho.

Habló después el Sr. Dato de la actitud en que el Gobierno se ha colocado respecto a guardar la neutralidad más absoluta ante el presente conflicto armado.

«De esa neutralidad—decía—no saldremos. Para salir de ella tendría que venir otro jefe de Gobierno, porque yo antes dejaría el Poder, puesto que entiendo que es la línea de conducta que conviene a España y que tiene toda la fuerza que representa el apoyo de la opinión pública.

Estimándolo así, no creí necesario, para tomar el acuerdo, reunir el Parlamento, ni siquiera consultar a aquellas personas más influyentes de los diferentes partidos políticos.

Para seguir otra línea de conducta y tomar parte en la contienda empeñada, no lo habría hecho nunca sin reunir previamente el Parlamento, llevando a éste el problema en toda su integridad.

Hago estas manifestaciones para tranquilidad de mi país y al mismo tiempo para que sirvan de mérito a las leyendas que con gran perjuicio para el interés patrio están algunos torciendo y hasta propalando.

No creo que España, manteniendo esa neutralidad, pueda ser objeto de agresión alguna.»

Otras noticias.

Ha estado hablando esta mañana el señor Dato con el señor marqués de Lema, por teléfono, manifestándole el segundo que no ocurría novedad alguna en San Sebastián, ni tenía noticia alguna especial que comunicarle.

El nuevo ministro de Portugal en Madrid habría pedido hora al Sr. Dato para saludarle, antes de salir para San Sebastián.

Otra entrevista se proponía tener el señor Dato.

Encontrándose éste en San Sebastián, recibió aviso del Sr. Paraiso, diciéndole que se proponía visitarle, acompañado de una representación de la Cámara de Comercio de Zaragoza que preside, habiéndole contestado el Presidente que, teniendo el propósito de tras-

ladarse en seguida a Madrid, aquí le recibiría.

El ministro de la Gobernación le había comunicado al Sr. Dato que no había noticias de provincias que acusaran novedades, y lo propio le había dicho el ministro de la Guerra, con relación a nuestra zona de influencia en África.

Tabor reforzado.

El jefe del Gobierno dió la noticia de que el tabor español en Tángier sería reforzado, como hará también Francia con el suyo, en vista de notarse alguna mayor agitación entre los moros en la zona internacional.

A ambas naciones corresponde mantener en ésta el orden, y para este efecto están en el deber de acumular los elementos necesarios a fin de ponerse a cubierto de cualquier perturbación.

Estas medidas, como otras que se adoptan, son hechas con los recursos y dentro de los medios ordinarios.

La prohibición de las manifestaciones.

Decía después el Sr. Dato, con relación a las quejas que le han formulado algunos socialistas con motivo de la prohibición de manifestaciones en pro de la paz, que, como ya ha manifestado a un concejal socialista de San Sebastián que se lo expresó, esas manifestaciones son peligrosas, porque es muy fácil en ellas atribuir responsabilidades a cualquier Soberano ó a tal ó cual nación, contraviniendo los propósitos de los que las organizan, y pueden dar lugar a manifestaciones ante Embajadas en son de protesta, y esto es precisamente lo que el Gobierno, observando la neutralidad, tiene que prevenir, porque está en la obligación de garantizar al Cuerpo diplomático contra todo género de manifestaciones desagradables, aparte de que la mejor manifestación en pro de la paz es la guerra misma, porque sus estragos son tales, que todos, al apreciar esos daños, vemos de una manera evidente la conveniencia de la paz.

Telegramas.

De Zaragoza ha recibido el Gobierno un telegrama en que la Unión Gremial le comunica que, reunida en Asamblea, adoptó, por unanimidad, el acuerdo de felicitarle por las medidas de previsión que ha tomado para resolver el problema de las subsistencias.

También el alcalde de Sevilla le telegrafía, felicitándole por las acertadas medidas tomadas acerca de la misma cuestión de las subsistencias y expresándole por ellas la gratitud del pueblo de Sevilla.

De otras partes continúa recibiendo el Gobierno telegramas encareciéndole la conveniencia de acometer obras de carreteras para hacer frente a la crisis de trabajo que empieza a sentirse.

El ministro de Fomento.

El Sr. Dato había recibido un telegrama del ministro de Fomento, anunciándole que esta tarde salía de Fuenterrabía con dirección a Madrid, adonde llegaría mañana por la mañana.

Justificando las medidas.

Decía el Presidente del Consejo que cuantas medidas está adoptando el Gobierno acerca de las subsistencias son con miras al porvenir, porque de momento no hay escasez, y, por tanto, como ya antes había declarado, ninguna subida en el precio estaba justificada; pero cree que pueda sentirse escasez para la primavera próxima.

De aquí la necesidad para el Gobierno de asegurar el acaparamiento de subsistencias ante las eventualidades del porvenir que vienen que venir, porque de un país por el cual haya atravesado un ejército no se puede esperar cosecha.

Aludió el Sr. Dato a una alocución que el Presidente del Gobierno francés había dirigido al pueblo excitando a las mujeres a que realizasen las labores de la recolección y demás faenas agrícolas, a fin de que el soldado, al regresar de la guerra, se encontrase la cosecha recogida, añadiendo que esto, si bien se podrá hacer en algunos sitios, no podrá hacerse en todos.

También manifestó el Presidente que el Gobierno no se había creído en el caso de adoptar medidas extraordinarias, a las que llegaría, si preciso fuera, porque cree que la situación actual impone un estado de concordia y de auxilio recíproco, y medidas de Gobierno sin carácter alguno extraordinario, tendrán siempre el apoyo de la opinión pública, que hasta ahora cree el Gobierno no le ha faltado, y con ella cuenta para la mayor eficacia de todas sus disposiciones.

En Gobernación

Dice el ministro.

El Sr. Sánchez Guerra, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó que había recibido un telegrama del gobernador de Salamanca acerca de la reunión celebrada para la organización de la Junta provincial para la suscripción a beneficio de los repatriados.

Para que sirva de aclaración a todas las provincias, facilitó los textos íntegros de los telegramas cruzados, y que son los siguientes:

«SALAMANCA. (El gobernador al señor ministro.) Reunidos bajo mi presidencia elemento oficial, autoridades y personalidades mayor representación provincia, díles lectura telegrama V. E., referente a constitución Junta socorros repatriados indigentes, quedando todos en abrir listas suscripciones respectivas dependencias, oficinas y demás.

No obstante categóricos términos telegrama V. E. de tener suscripción carácter nacional, dos personalidades concurrentes reunión propusieron se elevara consulta a vuestro cargo preguntando si Junta provincial que aquí se constituía ha de ser autónoma y recaudar exclusivamente para repatriados provincia, ó si el importe recaudación ha de enviarse a Junta central para distribución todas, por entender ambas personalidades que este dato puede influir en resultado suscripción provincia.

Divididas opiniones, algunos acordaron aplazar recaudación hasta que V. E. se digna resolver consulta, contestación a la que dará mayor publicidad tan luego la reciba de esa superioridad.

Para lunes próximo convoco presidentes Asociaciones benéficas, formadas por señoras, para constituir Junta provincial, cumpliendo acuerdo tomado en la provisional de hoy.» «El ministro de la Gobernación al gobernador civil de Salamanca:

«Veo su telegrama a propósito reunión constituir Junta socorro repatriados. El propósito de S. M. y del Gobierno es producir y establecer un sentimiento solidaridad nacional para acudir generosamente en auxilio de los que vuelven a la patria en situación angustiosa, y no contribuiría a servir ese intento el localizar ó circunscribir a una provincia ó a una población determinada el resultado de lo que en ella se recaudara. Se trata precisamente de lo contrario, y espero que todos esos señores, penetrados de la inspiración nobilísima de la iniciativa, coadyuvarán al resultado que se procura y desea. Le saludo afectuosamente.»

Dijo después que había celebrado varias conferencias relacionadas con las cuestiones de actualidad.

Una de ellas ha sido con el alcalde de Madrid, ocupándose del pan, carbón y demás artículos de primera necesidad.

También conferenció el Sr. Sánchez Guerra con el Sr. Paraiso. Hablando de esta entrevista, decía el ministro que había encontrado al Sr. Paraiso como siempre, aparte de su inteligencia tan clara, lleno de un gran patriotismo, exponiéndole ideas acertadísimas y proponiéndose colaborar con sus amigos a la acción del Gobierno, sobre todo en lo que afecta a la cuestión de subsistencias.

El director de Obras públicas conferenció también con el ministro de la Gobernación acerca de los sitios en que hay mayores focos de obreros sin trabajo.

Respecto a lo dicho por El Socialista, atribuyéndole la última denuncia, negó se haya preocupado de ese asunto, porque está convencido de que los artículos contra una persona determinada, si no tienen razón, no producen daño alguno.

En cuanto a la reunión de anoche en la Casa del Pueblo, el inspector general de Policía, en funciones de director de Seguridad, le ha informado ampliamente de todo, y aprueba su conducta, pues se ha limitado al cumplimiento del artículo 5.º de la ley de Reuniones, que determina se especificará el objeto de la reunión en la comunicación anunciando la celebración de aquélla.

En el oficio de la Dirección de Seguridad se le recordaba eso mismo, a fin de que se limitaran a hablar de la muerte de Jaurés y de honrar su memoria. Pero prueba que iban a hacer lo contrario, es que, siendo ese el objeto de la reunión, no la han celebrado; el mismo Sr. Iglesias no ha negado los propósitos.

También están los socialistas equivocados—añadió el ministro—en lo que dicen de que en su casa pueden hacer cuanto quieran. Nada puede hacer en su casa cuanto quiera.

El domicilio particular es inviolable mientras no lo disponga el juez, pero en el domicilio de una Asociación, con arreglo al artículo 12 de la ley, puede entrar, salir y estar en él la Policía, todo el tiempo que quiera.

De suerte que el director interino de Seguridad ha procedido legalmente y aprueba su conducta de un modo resuelto.

He conferenciado por teléfono con el Presidente, y espero hacerlo con el ministro de Estado, cuando termine de despachar con S. M., para saber si sale el Rey esta noche ó mañana.

Tengo telegramas de la mayoría de las provincias dando cuenta de haber sido bien acogidas las medidas adoptadas ayer por el Consejo de ministros.

También he recibido algunos particulares, a quienes lesionan los acuerdos; éstos, naturalmente, son contrarios.

La repatriación continúa haciéndose con perfecta normalidad.

El fondista de Port-Bou se había ofrecido a confeccionar comida para los repatriados; pero los gobernadores de Gerona y Barcelona han dicho que no era necesario, porque la Administración militar ya había instalado la sección correspondiente.

Respecto a unos obreros portugueses que estaban en Bilbao sin fondos, después de conferenciar con el encargado de Negocios, ya han salido de aquella población para su país.

De Dunkerque á Namur

Los regimientos escoceses.

PARIS, 16. Las divisiones escocesas del ejército expedicionario inglés, formadas por los famosos regimientos de «highlanders» han acabado ya de desembarcar en Dunkerque con todo su material de campaña.

Inmediatamente han salido para Bélgica. Se concentrarán cerca de Namur, según estas noticias.

Otras fuerzas inglesas, que desembarcaron en Ostende, Zeebrugges y Amberes avanzan igualmente hacia el Sur.

En cuanto llegue hoy el generalísimo French, serán emprendidas grandes operaciones.

No nos habíamos enterado

En todas partes...

BERNA, 15. La Prensa alemana continúa publicando las más extraordinarias noticias.

La «Gaceta de Colonia» y otros grandes diarios publican, con grandes titulares, las noticias siguientes:

«La Commune en París», «El asesinato de Poincaré», «La revolución en Rusia y el asesinato del Zar», «El incendio del Museo del Louvre, de París», «La destrucción de las estaciones de ferrocarriles parisienses por los afiliados a la Confederación general del Trabajo», «El incendio de Amberes», «La destrucción absoluta de Bruselas», «La huida del Rey Alberto a Ostende».

Como las noticias llegadas por otros conductos nada dicen de tales sensacionales sucesos, el público stuzo que lee la Prensa alemana no sabe si qué carta quedare.

# MARRUECOS

## Convoy español atacado

TANGER. (Domingo, mañana.) A las fechorías cometidas últimamente por los moros de Yebala en la zona internacional, hay que añadir la agresión realizada ayer, verdaderamente sorprendente por la audacia que revela de parte de los montañeses rebeldes.

He aquí lo ocurrido: El convoy que sale de Tánger, dos veces a la semana, para aprovisionar la posición española de Cuesta Colorada, marchó ayer mañana.

Como se habían recibido confidencias de que los moros rebeldes se proponían atacar al convoy, se inició la marcha adoptando las debidas precauciones.

Al llegar el convoy a la altura de Ziaten, es decir, a seis kilómetros próximamente de Tánger, fué atacado por un grupo de un centenar de montañeses, que abrieron fuego contra la patrulla del tabor extraurbano, que formando la vanguardia del convoy le precedía a poca distancia.

La patrulla contestó a la agresión y se replegó, uniéndose a las demás fuerzas que protegían el convoy.

La acción entablada entre unos y otros duró algunas horas y terminó desfavorablemente para los moros montañeses, que se vieron obligados a emprender la fuga.

Los agresores debieron retirarse con algunos heridos, pues en el terreno que ocupaban se ven, en varios puntos, regueros de sangre.

La fuerza que escoltaba el convoy tuvo un soldado del tabor herido.

El convoy regresó a Tánger sin haber sufrido pérdidas y el herido fué conducido al Hospital francés.

## CARRANZA, EN MEJICO

NUEVA YORK. Un telegrama de Laredo comunica que el general constitucionalista Carranza está ya en la capital.

Entró en Méjico hoy al medio día.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

# PROVINCIAS

### ANDALUCIA

#### La procesión de la Virgen de los Reyes.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado la típica y antiquísima procesión de la Virgen de los Reyes.

Asistieron el cabildo catedral, las autoridades y un gran gentío.

La procesión dió la vuelta a la catedral. Para asistir a este acto religioso vinieron muchos forasteros de los pueblos inmediatos.

#### Fallecimientos.

Ha fallecido el canónigo D. Antonio Alarcón Ariza, mayordomo de la obra de fábrica de la Catedral.

Bajo su dirección se emprendió la obra de restauración del templo.

El finado era hermano del célebre novelista Pedro Antonio de Alarcón.

También ha fallecido el beneficiado don Agapito Insauti Morras, músico de grandes presigios y excelente compositor.

#### El Sr. Cañal.

Llegó a esta ciudad el subsecretario de Gracia y Justicia, D. Carlos Cañal.

Esta noche regresará a Madrid.

#### Procedentes de Larache.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha entrado el vapor *Canalejas* procedente de Larache y Arica.

Tras a bordo 165 soldados licenciados y 145 enfermos.

Refieren los que regresan en el *Canalejas* que en aquella zona reina tranquilidad, notándose los efectos del último combate, en el que los moros quedaron escarmentados.

### CANARIAS

#### Construcción de un barco en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Se verificaron con éxito las pruebas del primer buque de guerra construido en los astilleros del puerto de Las Palmas.

Es un guardacostas destinado por el Gobierno de la República de Liberia para la vigilancia de las Aduanas.

Se colocó la quilla el 10 de febrero de este año. Lleva por nombre *Mesurado*, y mide 75 pies de eslora, 12 de manga y ocho de puntal.

Las dos hélices están accionadas por dos motores gemelos de gasolina, de 60 caballos cada uno, y tiene un andar de 13 millas.

Está armado con dos cañones.

Zarpó el *Mesurado* para Liberia, cuyo Gobierno ha dicho que encargará otros cinco buques de igual tipo a los astilleros de Las Palmas.

#### Temporal de Levante.

Se ha sentido un fuerte temporal de Levante, como nunca se había conocido.

En el interior de la isla se ha perdido la cosecha de uvas y han muerto por asfixia muchos animales.

También de la isla de Lanzarote dicen que es fuerte el calor, habiendo muerto congestionado un joven de diez y ocho años que se dirigía de San Bartolomé a Arrecife.

## Agua de Cabreiroá

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Exposición de cuadros.

TOLEDO. (Sábado, tarde.) Esta mañana se ha celebrado la apertura de la Exposición de cuadros del pintor toledano D. Enrique Vera, subvencionado por la Diputación provincial, para hacer estudios en el Extranjero.

Se halla instalada la Exposición en los salones del Ayuntamiento, que se hallan completamente llenos de las magníficas obras del joven pintor, que ha sido muy felicitado.

Descuellan varios cuadros de tipos y paisajes toledanos, llenos de vida, en los que la nota saliente es el colorido.

### CASTILLA LA VIEJA

#### «Lawn-tennis».

BURGOS. (Sábado, tarde.) Se ha verificado el concurso de «lawn-tennis», organizado por el Club de esta ciudad.

Tomaron parte jugadores de San Sebastián, Vitoria, Barcelona y Madrid.

Ganó el campeonato, copa del Ayuntamiento, D. Luis Uhagón, de Madrid.

Otros premios fueron ganados por las señoritas Justa Sanz, Rosa Loma, Amalia Rotaeche, Caridad Romeo, Juliana Quino y los Sres. D. Alvaro Valle, D. Modesto Díez Corral y el marqués de Murrieta.

#### Paso de un avión.

A la una de la tarde, próximamente, ha pasado un aeroplano a gran altura. Llevaba dirección Norte.

#### Después del descarrilamiento.

MIRANDA DE EBRO. (Sábado, noche.) Ha quedado libre la doble vía, después de activos y grandes trabajos realizados para normalizar la marcha de los trenes.

Los haces de trigo que había en una heredad próxima han servido para alimentar a los carneros que se salvaron en el descarrilamiento.

A estas horas son quemadas grandes pilas de reses muertas, utilizando para combustible la madera de los vagones destruidos, rociada con aguarrás.

El alto personal de la Compañía practica averiguaciones para conocer las causas del siniestro.

Todo el vecindario de Miranda ha desfilado por el lugar del descarrilamiento.

La Compañía aprovechará las pieles del ganado vacuno.

Se calcula que las pérdidas son considerables.

Nadie se explica cómo habiendo ocurrido un siniestro de tan gran importancia en un tren de viajeros, no ha habido desgracias personales.

### CATALUNA

#### Fallecimiento.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ha fallecido el ex alcalde D. Gabriel Lluch.

Fué alcalde de Barcelona en 1904 y había sido teniente alcalde en la época de la Exposición Universal.

#### De toros.

Va a empezar en la Plaza de Toros de las Arenas una corrida de seis toros de Palha, que estoqueará el diestro Larita.

## TERMAS MATHEU Y SAN FERMIN ALHAMA DE ARAGON

Grandiosos balnearios, restaurados con todo confort moderno.

Sus frondosos parques, lago y gran cascada hacen la estancia ideal y son la admiración de cuantos los visitan. Están concurrísimos, volviendo a gozar del esplendor que tuvieron mientras fueron estancia de los Reyes de España. Eficacísimos para reumatismo, artritis, neurastenia, etc. Pensión completa en las Termas, desde 9,50. En San Fermín, desde 5,50. Informará su propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, Bolsa. 2 (Antigua Bolsa), Madrid.

### VALENCIA

#### Los regionalistas valencianos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La Juventud valencianista ha comenzado la publicación de un semanario, titulado *La Señera*.

#### Revistando un destacamento.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El capitán general ha realizado una excursión en automóvil a Cullera, con objeto de revistar al destacamento.

Las autoridades y el vecindario dispensaron al general un entusiasta recibimiento, y el Ayuntamiento le obsequió con un lunch.

#### Los exploradores.

En el primer tren de la mañana marcharon a Játiba los exploradores valencianos con objeto de asistir a la jura de la bandera de sus compañeros en aquella población.

Regresarán mañana.

#### El tiempo.

Aunque el día comenzó nublado, luego se despejó y salió el sol brillante, lo que aprovechó la gente para marchar al campo.

Cuando anocheaba se entoldó el horizonte y cayó una lluvia ligera.

### VASCONGADAS

#### Ceremonia religiosa.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En la iglesia del Antiguo se ha celebrado esta mañana la ceremonia del cruzamiento como caballero de la Orden de Alcántara del Príncipe D. Jenaro.

Asistieron el Rey, el Infante Carlos, los Príncipes Felipe y Raniero, los marqueses de Castel Rodrigo, Velada y Someruelos, el duque de Aliaga, el vizconde de Val de Erro, los señores de Espinosa y otros distinguidos aristócratas.

Se hizo la recepción en la forma acostumbrada y después se celebró una misa.

Al final se retiraron las personas reales a Palacio.

El Rey llevó en su automóvil a su residencia de Ategorrieta al Infante D. Fernando, que también asistió a la ceremonia.

#### Audiencias.

A su regreso a Palacio recibió el Rey al embajador de Italia y al médico D. Sebastián Recasens.

#### Regatas.

Se ha jugado la última regata internacional, y después, en forma sencilla, se hizo el reparto de premios en el Club Náutico.

#### Los Infantes.

El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron la mañana jugando en la playa.

#### En Santa María.

Esta mañana se ha celebrado la tradicional misa en la iglesia de Santa María, en honor de la Patrona de San Sebastián.

Asistió el Ayuntamiento en Corporación, y presidió el gobernador civil.

#### Fiestas en Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) El primer día de las fiestas ha transcurrido con tranquilidad.

En la Escuela de Artes y Oficios se inauguró la Exposición-concurso de trabajos y objetos de escritorio, organizada por la Asociación de empleados de oficinas.

Asistieron el alcalde y otras personalidades.

Figuran en dicha Exposición instalaciones de algunas casas de Madrid.

#### La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Rey, con los Infantes Carlos y Luisa, paseó en automóvil por la carretera de la frontera, y cuando regresó a San Sebastián entró entre la gente que volvía de la Plaza de Toros.

Su Majestad fué aclamado.

Las Reinas pasearon también en automóvil por la carretera de la costa.

Aunque por alguien se ha dicho que el Rey marcharía el lunes a Madrid, S. M. no ha fijado la fecha de su salida.

Los Príncipes Felipe, Jenaro y Raniero fueron a los toros con el marqués de Castel Rodrigo.

### Telegramas oficiales

GRANADA, 15. (Gobernador a ministro Gobernación.) En el pueblo de Aldeire ha ocurrido riña entre gitanos; han muerto tres y hay cuatro heridos. Entiende en el hecho el Juzgado de instrucción, el cual ha solicitado fuerza, que se le ha enviado.

LAS PALMAS, 15. (Delegado Las Palmas al ministro.) En la tarde de hoy ha salido de este puerto el crucero de guerra inglés *Cornwall*, que, procedente de Gibraltar, había fondeado esta mañana en ésta.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

HUELVA. En breve debutará en aquella capital la notable compañía de zarzuela grande que dirigen, con sin igual acierto, los celebrados artistas D. Ricardo Pastor y D. Enrique Beut, y en la cual figura la hermosa y aplaudida tiple Estrella Gil.

La compañía ha tenido una temporada verdaderamente memorable en Villanueva del Camino, donde ha cosechado muchísimos aplausos, y donde han sido objeto de ovaciones delirantes, habiendo tenido que dar diez funciones más de las anunciadas, por el éxito creciente obtenido.

## AVISOS UTILES

**El X<sup>2</sup>** en las Herpes Tonsurantes efectúa curaciones seguras y rapidísimas.

## BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 17 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 5 por 100, de vencimiento de 15 del mismo, a los portadores de talones de la Dirección general del ramo, hasta el número 1.425 y hasta el número 38 de los títulos amortizados de dicha Deuda.

Los correspondientes a los números sucesivos se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 14 de agosto de 1914.—El secretario general, Gabriel Miranda.

**JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA**

**RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS**



**MUSCULOSINE BYLA**

**ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALENCIAS**

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S<sup>tes</sup> BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

## Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

# LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El duque de Angely, que había vivido siempre entre fiestas, como persona del gran mundo, no podría nunca transformarse a los gustos, las necesidades y las aspiraciones de su mujer. Pronto sufrirían cada uno por su estilo, y el duque, entonces, volvería a sus placeres.

Peró el señor Menant había jurado que Reina se casaría con el duque.

Era su última palabra.

La señora Menant se lo había dicho todo a Reina y habían llorado juntas.

Al enterarse de todo esto, la señora Hardy le dijo a su amiga un día:

—Venid a ver mi palomar.

Era un buen medio que había encontrado astuta anciana para dejar a los dos jóvenes solos, sabiendo que tendrían seguramente algo que decirse.

Tal vez de la conversación de los jóvenes podría salir algo; lo bastante para cambiar la situación. Así es que cuando lo creyó oportuno, la señora Hardy dijo a Reina:

—No te invito a venir con nosotras a ver nuestras construcciones ni nuestros pájaros, pues supongo que no te interesarán.

—Sí, me interesan, pero estoy un poco cansada y prefiero quedarme aquí.

—Como gustes, hija mía. Quédate. Mauricio te hará compañía.

—Venid, amiga Constancia.

La señora Hardy se marchó con la esposa del señor Menant.

Hubo un silencio bastante largo entre Reina y Mauricio.

Parecía que cada uno estaba esperando que el otro empezara a hablar.

Los dos se daban cuenta de que su porvenir dependía de aquel minuto, donde se jugaban su felicidad, y por consiguiente, una viva emoción los embargaba.

Fué Reina quien empezó.

—¿Estáis triste, Mauricio?

El pintor inclinó la cabeza, y contestó: —Tal vez.

—¿Por qué causa?

—Es la tristeza del ambiente que me rodea.

Aquel breve diálogo los había puesto en una absoluta comunión de ideas.

—Escucha—dijo la joven;—he creído siempre que en ciertos casos graves, aun teniendo la opinión de mis padres, si yo deseaba todavía tener un consejo más, es el tuyo el que pediría; por lo tanto, me dirijo a ti, mi más antiguo y mejor amigo; a ti, que te estimo y que te supongo un hombre fuerte. Y ahora el caso es grave. Aconsejame. ¿Quieres?

Reina abordó en seguida la cuestión que quería tratar.

—¿Sabes que el duque de Angely ha pedido mi mano?

—Sí—contestó.

—Peró yo no le quiero. El señor de Angely no me es simpático—dijo la joven.

La mirada de Mauricio brilló de alegría.

—La hija del señor Menant le refirió todo lo que había pasado en las Treilles desde el momento en que el duque había pedido su mano.

Le contó su resistencia y cómo su madre le había ayudado mucho, no obteniendo resultado. La víspera había ésta hecho un supremo esfuerzo para cambiar las ideas de su esposo, que tenía siempre la idea de esta boda, que adulaba su orgullo.

Reina concluyó diciendo:

—Esta noche el duque de Angely viene a cenar a nuestra casa... Mi padre le ha prometido darle mi contestación a su petición. Cuando me han obligado a contestar, he dicho que yo esperaba hasta el último momento. Tendré que hacerlo den-

tro de un rato. Antes he querido consultarte.

Al terminar estas palabras estaba muy emocionada.

Mauricio, muy pálido, repuso: —¿Consultarme una cuestión semejante tan de repente!

Con mucha energía, con mucha decisión, la joven siguió mirándolo fijamente.

—Yo amo y soy amada!—dijo resueltamente.

Un temblor agitó a Mauricio.

Reina continuó:

—Nunca el que amo me ha dicho una palabra que pudiera demostrarme su amor. Pero estoy segura de que me quiere. Nos conocemos desde hace mucho tiempo; hemos crecido uno cerca del otro. Le he visto hacerse hombre en el trabajo. Es noble de espíritu; tiene un corazón cariñoso. Reconozco en él todas las virtudes; es, en fin, un hombre en toda la fuerza de la palabra. La felicidad no la quiero más que de él.

La joven esperó, henchida de esperanza y alegría.

Peró el pintor tornóse grave, mostróse impasible y al fin contestó:

—Puesto que le quieres, puesto que él sabe que es amado y puesto que él te quiere también; si esto es cierto, y estando, como debe estarlo, orgullosísimo del amor que te inspira, ¿por qué no se ha declarado?... ¿Lo sabes? ¿Lo has pensado?

—Está detenido, creo, por un escrúpulo...

—¿Cuál?

—El que soy demasiado rica.

Mauricio, tranquilo y muy dueño de sí mismo, dijo:

—Escrúpulo legítimo, y que yo mismo experimentaría si estuviera en su lugar.

—El señor de Angely no tiene, sin embargo, semejantes escrúpulos... Está pobre, arruinado, y no quiere de mí otra cosa que mi dote.

—El señor de Angely tendrá un día los bienes de su madre, que, según dicen, es muy rica, y puede pretender unirse con la heredera del señor Menant. Su fortuna del porvenir le da cierto apoyo, cierta fuerza, además de la inmensa que ya tiene.

—¿Cuál?

—El apoyo de tu padre y su consentimiento a vuestra boda; con esta doble fuerza, la partida está ganada.

—Peró mi felicidad está comprometida.

—Serás duquesa; y por tus virtudes, tu gracia y tu fortuna serás en todas partes bien recibida y adulada.

—Hablas igual que mi padre. Caeo obli-

o ahora mismo.

—El ve claro. ¿Quién sabe si tu felicidad está ahí tal vez, sin que tú lo sepas?

—¿Eres tú quien me habla así?

—Sí, y estoy seguro que interiormente apruebas mis palabras.

—Pienso, por desgracia, que el que idos latro con todas las fuerzas de mi corazón no me ama como yo lo amo. Esto me causa una pena profunda, inmensa; una decepción que me hace sufrir mucho.

—¿Quién sabe si el que sufre más que tú es el que se encuentra obligado a callar?

—El sacrifica su felicidad y la mía por un falso honor.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Se lidian seis novillos de D. Felipe de Pablo Romero, de Sevilla. Los diestros encargados de despacharlos son Esquerdo, Valencia y Chanito. La entrada, floja.

PRIMERO

«Farolito», berrendo en cárdeno, de muchas arrobos, cornigacho. Esquerdo se abre de capa y pierde el trapo. Con poder, pero sin bravura, toma el novillo cinco puyazos, sin causar bajas en la caballería. Miajitas y Chavea clavan dos pares regulares, repitiendo después malamente. Esquerdo trastea muy movido, sufriendo varios acuchones. Mete el brazo y pincha en buen sitio. Entra por segunda vez y deja una estocada delantera y perpendicular, que hace doblar al toro.

SEGUNDO

D. Tancredo, el auténtico, se coloca en su pedestal, y se da suelta á «Pandereto», que es berrendo en cárdeno, de buenas carnes y mogón de los dos cuernos. Se arrima á la estatua y derrota con el pitón izquierdo. D. Tancredo permanece inmóvil; un peón se lleva el toro, y D. Tancredo es ovacionado. Valencia se abre de capa y ejecuta cuanto puede, hasta el cambio de rodillas, aunque todo embarullado. No obstante, escucha palmas. El toro es bravo y toma seis puyazos. Los matadores, valientes y aplaudidos en quites. Lavín y Segurita de Valencia parean medianamente. Valencia hace una faena valiente, sobresaliendo dos pases de molinete. Entra bien, cruza mejor y mata al novillo de una entera, algo ladeada, que hace innecesaria la puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Velador», del mismo pelo que los anteriores. Algo más pequeño. Chanito se abre de capa y no agrada á la concurrencia. El toro cumple regularmente en varas. Galea y Rufaito clavan tres pares con apuros. Chanito hace una faena para aburrir á cualquiera. Pincha primero en hueso, y después mete la mitad del acero en sitio contrario y atravesadillo. Otro pinchazo y otra estocada contraria.

CUARTO

También para D. Tancredo, que esta vez se sienta en una silla encima del pedestal. Sale el toro. Le llaman «Canario», y es berrendo en negro, buen mozo. Se acerca á D. Tancredo, tira un derrote y huye. D. Tancredo escucha palmas. El toro se arrima cinco veces á los de aupa, sin demostrar bravura. Fallece un jaco. Chavea y Miajitas clavan dos y medio pares medianos. Esquerdo hace una faena para salir del paso. Pincha dos veces en hueso, y la tercera en pleno pescuezo. Descabella á la primera. Algunas palmas de simpatía.

QUINTO

«Cardereño», negro, entrepelao, buen mozo, cornigacho. Valencia le tiende el capote, y como no manda con los brazos, se ve atropellado. El primer tercio se desarrolla dentro del lío más espantoso y sin que veamos nada que merezca la pena de apuntar. El segundo tercio es malísimo, peor que el primero. Valencia hace una faena embarullada. Entra á matar volviendo la cara, y pincha en hueso, perdiendo los trastos. Se vuelve loco á pinchar. Le tira doce puntaladas, recibe dos avisos y descabella al séptimo golpe.

SEXTO

«Orejito», negro bragao, con buenas defensas. Acomete bien á los de aupa, toma cinco puyazos y mata cuatro caballos. Malagueñin pone dos pares que se aplauden, y su compañero, medio malo. Chanito hace una faena regular y lo mata de un pinchazo y media aceptable.

MANZANILLA

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del cuarto toro ingresó en la enfermería el diestro Leopoldo Alsina (Pafetero), que no puede continuar la lidia por habersele agravado una lesión en la pierna, que le produjo el primer toro.

EN PROVINCIAS

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Se lidian cuatro toros de Murube y cuatro de Santa Coloma para Gallo, Gallito, Gaona y Belmonte.

PRIMERO

De Murube. Gallo y Belmonte se lucen en quites. Toma el toro cinco varas por tres caídas y dos jacos muertos. Gallo hace una faena sosa para media delantera y dos pinchazos. Después da otra media y descabella al segundo intento.

SEGUNDO

De Santa Coloma.

Gaona veroniquea con movimiento, y Gallito hace un buen quite. Toma el toro cinco varas por tres tumbos y no mata nada. Gaona prende medio par de frente, otro igual y medio á la media vuelta. Muleteta movido para media delantera y atravesada. Descabella.

TERCERO

De Murube. Gallito torea por verónicas, y el toro admite cuatro puyazos por cuatro caídas, matando dos jacos. Quiebra Gallito medio par, de frente pone otro medio y repite con otro igual. Después muleteta con brevedad y mata de media caída, un pinchazo y otra media también caída.

CUARTO

De Santa Coloma. Belmonte torea ceñido por verónicas. Cinco varas, tres caídas y un caballo muerto. Belmonte pasa valiente y larga una estocada algo atravesada.

QUINTO

«Colono». Toma cinco varas, por dos caídas y ningún caballo muerto. Gallo coloca un superior par al cambio. Hace una gran faena, y coloca dos medias delanteras, que bastan para acabar con el bicho.

SEXTO

De Murube. Toma cuatro varas por cuatro caídas y un caballo muerto. Gaona y Gallito torea al alimón, arrodillándose. Gaona coloca luego medio par de frente, y Gallito otro igual. Gaona, muy artista y muy valiente, coloca una estocada atravesada recibiendo. Descabella á pulso. Ovación y oreja.

SEPTIMO

De Santa Coloma. Toma tres varas y derriba una vez. Los jacos, ilesos. Gallito coloca un par al cambio. Gaona medio igual y otro aguantando. Repite Gallito al cuarto. Desde cerca y valiente da una estocada tendida. Descabella.

OCTAVO

De Murube. Belmonte da cinco verónicas superiores. El toro toma cinco varas por tres caídas y un caballo. Belmonte hace una faena superior, descolando algunos molinetes. Una perpendicular. Palmas.

En Gijón.

GIJON. (Sábado, tarde.) Se lidian toros de D. Vicente Martínez, con un lleno en la plaza. Actúan de matadores Malla, Torquito y Limeño.

PRIMERO

Al salir le para los pies Malla con buenas verónicas. Toma tres varas por tres caídas y deja dos jacos para el arrastre. Malla prende un par, después de algún jugeteo. Con la muletá está valiente y da buenos pases, que se aplauden. Aprovechando, entra con un pinchazo, y luego una hasta la bola. Ovación.

SEGUNDO

Sigue la ovación á Malla. Sale el segundo, y Torquito le para, algo movido. Limeño hace un gran quite. Toma el toro dos varas, derriba cuatro veces y mata dos caballos. Banderillean Zurini y Lobín, que coloca un buen par. Torquito muleteta con valor, prepara bien al bicho y da media una chispa caída. Gran ovación. Descabella á la primera.

TERCERO

Torquito da la vuelta al ruedo. Sale un bicho hermoso. Limeño hace un buen quite en una caída al descubierto. Ovación. Limeño torea por revoleras, y oye aplausos. Toma el toro cinco varas y mata un caballo, después de derribar cuatro veces. Parean Gonzalito y Vinito. El bicho se pone difícil. Limeño hace una faena inteligente y da un pinchazo; luego media buena. El toro está imposible. Termina con una superior. Ovación.

CUARTO

Malla oye una ovación al veroniquear. Toma el toro cuatro varas por tres porrazos y otros tantos penchos sobre la arena. El toro es voluntarioso. Parean bien Ahijao y Sordo. Malla brinda al conde de Revillagigedo, muleteta superiormente, entra á volapié estupendamente y deja media. Repite con una entera y descabella. Hay una ovación y su regalo.

QUINTO

Negro, fino. Torquito cambia de rodillas. Limeño hace un gran quite. Ovación. Parean bien Lunares y Lobín. Torquito brinda á Rafael Arcos. Hace una faena metido entre los pitones.

Grandes ovaciones. Media que mata. Oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

Torquito sale al medio del ruedo á saludar al público. Sale el sexto, negro. Limeño torea de frente por detrás y da varias verónicas, dos de rodillas. En la brega está colosal. A la salida de un quite el toro le empuña. Levántase el diestro y remata la suerte. Ovación. Toma el bicho cinco varas y mata dos jacos.

Limeño coge las banderillas y al son de la música prepara el par, cambiando. Repite con otro par de frente. Ovación. Cambiando el terreno prende otro par. Cierra el tercio Limeño Chico. Limeño muleteta valiente y atiza una estocada superior que mata al toro. Gran ovación.

En Barcelona.

PLAZA DE LAS ARENAS BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Plaza está llena. Los toros son de Palha.

PRIMERO

Bravo y noble. Es excesivamente castigado. Toma tres varas, ocasiona tres caídas y deja un caballo muerto. Larita hace una faena breve. Da un pinchazo bien señalado y una estocada superior. Se le concede la oreja.

SEGUNDO

Codicios y fuerte, acepta cinco puyazos, á cambio de otras tantas caídas, y mata tres caballos. Larita da pases por bajo, quedando al descubierto. Siguen varios por alto, buenos. El toro está á la querencia de las tablas. Suelta Larita un pinchazo, sañendo derribado. Repite con una estocada superiorísima, entrando con mucha valentía. Sale alcanzado, por atracarse. Es volteado, pero resulta ileso. Ovación y oreja.

TERCERO

Larita hace primores con la capa. El toro tiene un defecto en la vista. Arremete contra los caballos furiosamente. Larita es arrollado á la salida de un quite. Toma el bicho cuatro varas por otras tantas caídas. Larita cuega un par doble, bueno. Después da pases por alto y con la izquierda. El toro da arrancadas peligrosas. Suelta Larita una estocada hasta el puño, entrando y saliendo superiormente. Ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo.

CUARTO

Larita veroniquea superior. Toma el toro cuatro varas, matando otros tantos jacos. Lo pasa de muletá algo embarullado, porque el toro achucha, y en cuanto puede le tumba de una estocada colosal. (Ovación y oreja.) También se ovaciona al ganadero.

QUINTO

Toma cinco varas, matando dos cabalgaduras. Larita para bien. Hace una faena recreándose y adornándose como si toreara de salón, y luego, entre los mismos pitones, arranca á matar, hundiendo el estoque un poco delantero; nueva faena y sale volteado sin consecuencias. Dos pinchazos, dos medias estocadas y dos intentos de descabello. (Palmas.)

SEXTO

Toma cinco varas, despenando dos aleluyas. A la hora de la muerte llega descompuesto y derriba á Larita, que sale ileso. Se deshace de él de dos medias estocadas. (Palmas.) El público pide que se lidie el sobero para que lo mate el sobresaliente. El presidente no accede.

En Alcázar de San Juan

ALCAZAR DE SAN JUAN. (Sábado, noche.) Novillos de Cobaleda, regulares. Matapuzuelos estuvo bien y superior en sus toros. Cornejo, valentísimo. Su primer toro se inutilizó, y hubo que apuntillar. En el cuarto hizo una superior faena de muletá y lo mató de un soberbio volapié, que le valió la oreja.

En Pontevedra.

PONTEVEDRA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la segunda corrida de ferias. Se lidian toros de Palha. La entrada, regular. PRIMERO Regaterin da tres buenas verónicas. Palmas. El toro toma cuatro varas á cambio de dos tumbos. No hay defunciones. Regaterin y Vázquez se lucen en quites. Regaterin, que encuentra al toro muy difícil, aprovecha la primera igualada para arrear media delantera. Luego da otra que basta.

SEGUNDO

Martin Vázquez lancea regularmente. El bicho toma cinco puyazos. Vázquez hace una faena muy breve y da un pinchazo alargando el brazo. Dos pases más y una estocada muy mala. Descabella á la primera. Pitos. TERCERO Regaterin prende un buen par de frente.

Oye palmas. Luego brinda al aviador Piñeiro y hace una excelente faena. Larga una buena estocada, que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

CUARTO

Vázquez veroniquea bien. El de Palha aguanta hasta siete varas, por un tumbo y un caballo muerto. Los espadas se adornan en quites. Vázquez pasa bastante embarullado y da una estocada que basta. Muchas palmas.

QUINTO

Regaterin da unas verónicas y una revolera superiores. Ovación. Hay en el primer tercio seis varas, tres caídas y tres defunciones. Regaterin pasa con bastante movimiento, y entrando desde lejos da un mal pinchazo. Más pases, sufriendo un desarme, y arrea un golleteazo. Pitos.

SEXTO

Toma cuatro varas sin más consecuencias. Regaterin cuarteo un buen par de banderillas y Vázquez otro. Vázquez pasa con valentía y da un pinchazo y una buena estocada. Ovación y oreja.

En Badajoz

PRIMERO BADAJOZ. (Sábado, noche.) El ganado es de Soler. El primer toro de los lidiados hoy era negro. Bienvenida lancea muy bien y escucha palmas. El toro, que es blando, toma tres varas, derribando en una y no causando ninguna baja en la caballería. Bienvenida clava dos buenos pares al cuarto.

Muchas palmas. Moyano cierra con un par excelente. Bienvenida, que viste de morado y oro, empieza con un superior pase de rodillas, y sigue con otros de pecho y de molinete, realizando toda la faena, que es breve y superior, en la misma cara. Una estocada. Un pinchazo entrando bien. Otro. Otro con el toro quedado. Termina con una estocada caída. Palmas á la faena.

SEGUNDO

Es negro y pequeño. Bienvenida da una revolera, y Freg se adorna en quites. El toro toma cuatro puyas, por una caída y ninguna defunción. Aguilita y Alfredo-Freg lienan malamente el segundo-tercio. Freg, de color tabaco con cabos negros, oasa cerca y ciñéndose de verdad. El toro, que está muy incierto, se descompone por momentos. Un pinchazo; otro bueno y una estocada. Hay palmas.

TERCERO

Negro. Bienvenida torea por verónicas y revoleras, intercalando un farol. Palmas. El bicho, que es bravo y tiene mucho poder, aguanta cinco puyas, proporcionalmente tumbos y mata un pencho. Bienvenida prende un par regular. Pelucho se porta bien. Bienvenida pasa cerca y ayudado por Pelucho. Un pinchazo cuarteando. Más pases superiores y una buena estocada. Descabella al segundo intento. Muchas palmas.

CUARTO

Cárdeno. Freg veroniquea muy bien. Tardeando bastante, toma el morucho tres picotazos, por tres caídas. Ronquillo cae al descubierto, y da ocasión á los espadas para hacer un precioso quite. Freg hace con la muletá una faena movida. El toro corta mucho el terreno, y esto justifica la desconfianza del espada. Freg atiza una estocada superiorísima. Gran ovación y oreja.

QUINTO

Es colorao, ojo de perdiz. El Marinerio le enhebra la puya. El primer tercio es desastroso. Se abuchea al presidente cuando ordena el cambio de tercio. Bienvenida hace la faena el solito. El toro está muy quedado. Muere de media-ladada.

SEXTO

Con mucho poder toma seis varas por dos caídas y un caballo muerto. Freg pasa breve y con bastante movimiento da un pinchazo y cae en la cara de la res, librándose de una «ornada» por milagro. Otro pinchazo. La faena se hace pesada. Media estocada y descabella á pulso. (Palmas.)

En Plasencia

PLASENCIA. (Sábado, noche.) Los novillos lidiados hoy han sido mansos de solemnidad. Rondoño y Agujetas Chico sacaron todo el partido posible de los bueyes. Fueron ovacionados.

En Huesca

HUESCA. (Sábado, noche.) Se lidiaron cuatro novillos de Rivas, que resultaron difíciles. Torquito II se encontró con su primer toro, que era un marajo, y le tiraba constantes hachazos.

Lo despacha como puede y oye aplausos por su valentía. A su segundo le paró muy bien los pies con verónicas y faroles. Después de breve faena é inteligente, atizó una estocada buenísima, entrando bien. (Ovación y oreja.) Manolo Gracia estuvo trabajando en su primero, al que pasaportó de dos pinchazos y media buena. Al segundo lo quitó de en medio de una entera. El tercer toro fué retirado al corral por manso, en vista de las generales protestas del público.

En Guadalajara

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la anunciada novillada, lidiándose ganado de D. Cándido Martínez, que resultó bravo y noble. Antoneño toreó muy bien de capa á su primero, muletando luego de cerca y bien. El pasaportó de una entera en todo lo alto, que hizo innecesaria la puntilla. A su segundo, después de torarlo bien y adornándose, le mató de otra estocada superior.

Fuó ovacionado en los dos. Nacional toreó de capa con mucho lucimiento, y á su primero le dió dos pinchazos y una estocada. A su segundo, le pasó bien de muletá, atizándole una estocada buenísima. (Ovación.) Banderilleando y bregando estuvieron muy bien toda la tarde, los buenos banderilleros Morato, Bomberito y Chiveto.

En Ronda

RONDA. (Sábado, noche.) Los novillos de Gutiérrez Villalunga resultaron buenos á excepción del tercero, que por manso fué protestado por el público, retirado al corral y sustituido por otro. Chocolatera estuvo valiente en su primer toro y bien en su segundo. Rondoño bien y regular respectivamente en sus dos toros. El novillero Muñoz Palma se arrojó al ruedo y clavó al quiebro un magnífico par. Cumplió en su trabajo el sobresaliente Macuca.

EN JAEN

JAEN. (Sábado, noche.) Los bichos de Campos Varela, lidiados hoy, han resultado buenos. Alcalareño estuvo bien en su primero, y en su segundo obtuvo la oreja. Alé cortó la oreja de su primero, y estuvo valiente en el otro. Tallerto, bien. Este espada se lastimó una muñeca al despachar el toro sexto, y éste fué rematado por Alé. El banderillero Cerrajillas sufrió una herida en la nariz, á causa de haberle saltado á la cara el estoque de Alé. El banderillero Suave fué alcanzado por uno de los bichos. Este, afortunadamente, no le introdujo el asta; pero sacudió su presa con tal fuerza, que el Suave fué á parar á un tendido, sufriendo grandes magullamientos. Unos muchachos que presenciaban la corrida desde un árbol próximo á la plaza, se precipitaron al suelo á consecuencia de haberse roto la rama en que se apoyaban. Cinco de ellos se produjeron heridas de gravedad.

LA GUERRA Y EL COMERCIO

Se lamentan los comerciantes de que el estado actual de cosas les perjudica. Certo; pero hay otra cosa que les perjudica más, y, sin embargo, no ponen remedio: el cajón abierto. Este sí que tiene declarada la guerra al dinero y tranquilidad del dueño. Sustitúyanlo por la caja registradora («National» (Preciados, 11), y verán lo bien que les va.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes: Archivo del Consejo de Estado, de diez á doce. R. S. E. Matriense de Amigos del País, de ocho á trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media á catorce. Escuela de Veterinaria, de nueve á catorce. Facultad de Medicina, de nueve á trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce. Museo de Reproducciones Artísticas (excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza), de ocho á trece. Facultad de Farmacia, de ocho á trece. Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza), de ocho á trece. Jardín Botánico, de once á trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce. Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho á trece. Filosofía y Letras, de ocho á catorce. Museo Arqueológico Nacional, de once á trece. Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece. Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho á catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce. Academia Española, de nueve á trece. Archivo Histórico Nacional, de siete á trece. Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez á catorce. Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce. Academia de la Historia, cerrado con motivo de las obras que se están verificando en el local.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendario y sanitoral

Lunes 17 de agosto de 1914.

Sale el Sol á las 5,27.  
Se pone á las 19,11.  
Sale la Luna á las 9,35.  
Se pone á las 16,44.

**SANTORAL.**—Santos Liberato, Servo, Bonifacio, Rústico, Máximo, Felipe y Pabio, mártires; San Anastasio, obispo y confesor; Santa Juliana, mártir, y las Beatas Emilia y María Pimentel, vírgenes.

**SANTOS PAULO y JULIANA,** mártires. Nacieron en Toleda, ciudad de la Palestina, y durante toda su existencia permanecieron unidos entrañablemente por el doble vínculo de hermanos y amantes fervorosos de la virtud.

Todos los días del año visitaban las cárceles y hospitales, con objeto de repartir limosnas y consuelos.

A la sazón reinaba el Emperador Valeriano, que se distinguió por el encarnizamiento con que persiguió á todos los que profesaban la religión de Jesucristo. Y como era tan notoria la piedad cristiana de los dos santos hermanos, les llamó á su presencia y les intimó que ofrecieran incienso á los ídolos.

Como se negaron, dispuso fuesen atormentados con la mayor crueldad, y viendo que todo lo soportaban con alegría, mandó que fuesen degollados, como se verificó el día 17 de agosto del año 271.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

## 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurty Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**ESTADO.**—Sección de política.—Ordenando á los súbditos españoles guarden la más estricta neutralidad en la guerra entre Austria Hungría, Francia y el Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda.

**GOBERNACION.**—Real decreto promoviendo al empleo de jefe de centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. Miguel Vidal y Martínez, director de Sección de primera.

**HACIENDA.**—Real orden relativa á derechos de arancel para los argamentos de trigo y harinas, de trigo y de carbonos minerales.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. Ramón Pallarés y Prats contra la negativa del registrador de la propiedad de Ateca á inscribir un mandamiento judicial.

**Marina.**—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

**Fomento.**—Dirección General de Obras públicas.—Camino vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento que se indica la subvención y anticipo que se mencionan para la construcción por el mismo de las obras del camino vecinal del kilómetro 10 de la carretera de Encinas Reales á Priego al puente sobre el Genil en la de Encinas Reales á Cuevas de San Marcos.

**Ferrocarriles.**—Concediendo á la Sociedad Tranvía Urbano de Bilbao la instalación de un tranvía eléctrico en dicha población en el barrio llamado Irala Barri, con el recorrido que se menciona.

## MISA DE CAMPAÑA

Esta mañana, á las ocho, ha tenido lugar en la plazuela inmediata á la iglesia de San Francisco el Grande, con motivo de la verbena y fiesta religiosa que se ha celebrado á Nuestra Señora de la Paloma, solemne misa de campaña, por iniciativa del celoso teniente alcalde del distrito de la Latina, D. Pedro Plaza Carranque, y Junta de festejos.

Celebró la misa el capellán del regimiento de León, D. Celestino Gallego, ejecutando durante el acto varias piezas musicales la banda del regimiento mencionado, el cual asistió en pleno al Santo Sacrificio, con el coronel, D. Luis Mayorga.

También asistieron los exploradores del distrito.

El acto ha sido solemnisimo, asistiendo el mencionado teniente alcalde Sr. Plaza, los concejales Sres. Díaz y González, los alcaldes de barrio de la referida demarcación, los inspectores de Policía urbana Sres. Carroño e Iglesias, una sección de guardias del Cuerpo de Seguridad y municipales.

La concurrencia fué extraordinaria.

El teniente alcalde Sr. Plaza fué muy felicitado por el hermoso acto realizado en honor de la excelsa Patrona del Madrid viejo, tan querida en aquella demarcación.

El Sr. Plaza obsequió espléndidamente á las personalidades que asistieron á la ceremonia religiosa.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 17.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 10.059.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 10.045.

Días 18 y 19.

Pago de ídem id. en metálico, hasta el número 10.059.

Idem de ídem id. en efectos, hasta el número 10.045.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 20, 21 y 22.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico, hasta el número 10.059.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 10.045.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.011.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.430.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.960.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

Relación de los opositores aprobados en las oposiciones á Escuelas de Penales:

Don Heliodoro Castro Pérez, Luis Montorio Torres, Antonio Marute Santuella, Desiderio García Lacustrá, José María J. Montardit López, Fernando Domínguez Fernández, Fernando Sánchez Montoro, Francisco Sánchez López de la Torre, Guillermo Vizueta Pano, José Fernández de la Vega, Alberto Escribano García, Carlos Martínez Gilson, Julio Cambrotero Prat, Angel Rojas Moreno, Antonio García Muñoz, Arturo Torrelo Molina, Arsenio Cristóbal de la Fuente, Angel López Sáiz, Hijo Moya Aja, Angel

Laureano Jiménez Sánchez, Juan Antonio Caballero García, Romualdo Cristóbal Vaqueiro, Manuel Cuena Martínez, Eleuterio Ayala Astor, Urbano del Pozo Izquierdo, Antonio Martín Rasco, Jesús Sánchez del Campo, Lucio A. Zazo Sánchez, Luis de Uribe Aguirre, Vicente López de Haro Rodado, Isidoro Navarro Zamora, José Carmona Gaviola, Florencio Martínez Rodríguez, Eugenio J. García Asenjo, Marcos Fria Delgado, Julio Palacios Villanueva, Antonio González Sánchez, Luis Pérez Nogués, Eduardo Pérez Serrano y Angel Gordo Moreno.

Los señores opositores que figuran en los treinta y tres primeros lugares son desde luego propuestos para las treinta y tres plazas vacantes que en la actualidad existen. Los siete restantes, vista la instancia que todos los señores opositores han elevado á este Tribunal, y en atención á sus ejercicios, dicho Tribunal tiene el honor de recomendarlos al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia, para que ocupen en el orden que están colocados las siete primeras vacantes que en lo sucesivo ocurran.

### Comisión permanente.

La Comisión, en su sesión del jueves, despachó los siguientes asuntos:

Concediendo á D. Antonio López valdez de estudios hechos en Venezuela.

Expediente de premio al maestro de Mora de Ebro D. Luis Huerta y varios expedientes que no creemos oportuno publicar.

## La guerra en la aldea

No es sólo Madrid en donde se ha creado un ambiente de interés, de ansiedad, por conocer hasta el más nimio incidente de esta terrible guerra europea. Toda España vive en estos días en esa misma inquietud. En las aldeas, allí donde llega un solo ejemplar de un periódico madrileño, se ha encendido la pasión de la curiosidad con anhelos insaciables.

El periódico va de casa en casa, corre de mano en mano; se lee en voz alta en la sobremesa de una abundante comida, á la que ha sido invitado el único vecante que no ha tenido las ocho horas de camino de herradura que separa la aldea de la estación del ferrocarril más próxima.

Y por las tardes, después del chocolate con rebanadas de mantequilla y miel, y del azucarillo en el vaso de leche, los conspicuos de la aldea se acomodan bajo las extendidas ramas del castaño que sombra la puerta de la iglesia, para platicar sobre este caso, «que nunca otro como el vieron humanos ojos».

Las mujeres han olvidado algo, y piensan en la guerra. Su corazón, en el que vibra la cuerda del egoísmo sentimental, les habla de la guerra como amenaza á sus tranquilos hogares, y siempre tienen al pasar la misma pregunta en los labios:

—Y, dígame, señor, ¿se llevarán á nuestros hombres?

El médico, habituado á la noble rudeza de su ciencia, exclama:

—¡Tal vez!

El cura, mejor conocedor de las angustias de los corazones, consuela con dulzura á la pobre mujer.

Y la desventurada se aleja del grupo arrastrando la despellada abarca contra las piedras de la calle que conduce á su miserable vivienda. Marcha encorvada, con los ojos fijos en el suelo y el espíritu en triste perplejidad.

La moza casadera sale á su encuentro. Su gesto es de interrogación. Ha oído hablar de guerra, y la dolorosa experiencia del bien perdido y de la ilusión truncada por el golpe rudo de una bala que hirió un corazón varonil y generoso, ha sumido su alma en un turbulento mar de inquietudes.

—¿Irán nuestros hombres á la guerra?

Y, sollozando, oculta su rostro en el pecho de la anciana buscando consuelo.

Mientras, en el coro de los señores continúan los comentarios. Se discute la probabilidad del triunfo, que cada cual atribuye á la nación que le inspira mayores simpatías.

El médico, racionalista «enragé», se sorprende de ver á las derechas enamoradas de la causa alemana, y exclama, encarándose con el cura:

—La verdad, no me explico el por qué son ustedes tan germanófilos que aplauden los desmanes que cometen las huestes descendientes de Lutero contra la católica Bélgica. No lo comprendo. Son ustedes francófilos, por sistema.

—Alemania es un país culto, serio, y en general austero. Todo cuanto realiza tiene una finalidad histórica, es una consecuencia del pensamiento político de Bismark... Alemania obra por consejo del entendimiento y de la voluntad... Es una nación de moral sana, es reflexiva... En cambio...

—No siga usted por el camino del desdén hacia Francia, esa luminosa antorcha del progreso, cuna de todas las libertades...

—Eso es verdad. Lo he leído ya muchas veces en los periódicos—tercia el secretario, hombre de grandes habilidades caligráficas.

Pero el buen padre de almas no se amedrenta y sale con el tópic del libertinaje y del vicio, y pone á París, la gran ciudad, como ejemplo de desdén.

El veraneante, que ha ido á la aldea á descansar desentando de esta confusión cortésana, verdadero torbellino de opiniones, de controversias que los exaltados ponen en trance de convertir en violentas disputas, no sabe á qué lado inclinar su parecer.

Ha sido requerido muchas veces por el párroco y el médico, en busca de un asentimiento que cayera como maza de hierro sobre la argumentación del contrario y siempre ha eludido una declaración terminante con un gesto discreto.

Pero le acorralan, le cercan con heroísmo de sifoneros, y por fin, aquel desventurado

tiene que salir con una frase que no disguste á sus amigos.

—Yo, señores, no he leído estos días nada de la guerra... Sólo sé nuestra situación en el conflicto europeo... Como buen español, en estos momentos soy neutral.

Y se pone en pie y hasta echa á andar, para alejarse de aquel simulacro de conflagración; pero todo es inútil... El germanófilo y el francófilo quieren dirimir sus diferencias de apreciación sobre la guerra en aquel momento.

La viejecita vuelve á pasar por delante del grupo. Esta vez no pregunta nada; solamente acorta el paso para escuchar la discusión.

El cura mira la hora en su clásico reloj de plata, en cuya anilla está atada con un hilo negro la dorada llave.

Después toma del asiento de piedra un libro de rezos, se levanta, y diciéndonos: «Con el permiso de ustedes», comienza á rezar.

El médico, el secretario y el veraneante, callan.

Unos carros cargados de mieses cantan su canción agostina... La niebla envuelve cautelosamente la falda de los montes vecinos... La quietud y el silencio traen una grata sensación de descanso espiritual.

Comienza la noche. Se miran unos á otros, y como si su mirada fuese un aviso, se levantan y abandonan aquel agradable lugar despidiéndose hasta el día siguiente.

El buen párroco pasea leyendo trabajosamente en su breviario... Al pasar á su lado sus amigos se descubren; el contesta sonriente á todos; pero el médico le lanza una mirada que quiere decir:

—Mañana arreglaremos esa cuenta...

Al llegar á la casaca en que el veraneante ha encontrado confortable vivienda, le sale al paso una niña encantadora, vivaracha, que apenas ha cumplido los siete años, y cogiéndose á sus piernas, con la cabeza en alto, mirándole fijamente á la cara, le dice:

—¿Verdad, que no irán á esa guerra mis hermanos?

ENE

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## EJERCITO Y ARMADA

### Infantería.

**Cruces.**—Se permutan dos cruces de plata del Mérito Militar, una con distintivo rojo y otra con distintivo blanco, que posee el segundo teniente de la escala de reserva don Eduardo Mondillo, por otras de primera clase de igual orden y distintivo.

### Caballería.

**Destino.**—Continúa de ayudante de campo del jefe de la sección de Caballería del ministerio, general de brigada D. Vicente Marquina, el teniente coronel D. Jorge Lorente, recientemente ascendido á dicho empleo.

### Intervención.

**Destinos.**—Comisario de Guerra de primera clase: D. Hermenegildo Sánchez Casanova, á excedente en la primera región, y en comisión á la Intervención general militar.

Comisarios de Guerra de segunda clase: D. José del Río y Martínez, á la Intervención militar de la primera región; D. José León Arroyo, á la Intervención militar de la tercera región; D. Arturo Hermida, á la sección de ajustes y liquidación de los Cuerpos disueltos del Ejército; D. José Casado Pardo, á la Intervención general militar; D. Sebastián Olivella, á la Intervención militar de Baleares; D. Diego García Loyaz, á la Intervención general militar; D. Enrique Jimeno, á la sección de ajustes y liquidación de los Cuerpos disueltos del Ejército y liquidación de los Cuerpos disueltos del Ejército.

Oficiales primeros: D. Fernando de Bringas, á la Intervención militar de la quinta región; D. Avelino Poveda, en comisión, á la Intervención militar de Melilla, y D. Bonifacio Guitard, á la Intervención militar de Melilla.

Oficial segundo D. José Carmona Garbía, á la Intervención militar de Melilla.

Oficiales terceros: D. Ricardo Aldao, á la Intervención general militar; D. Vicente Arenas, á la Intervención general militar; don Lorenzo Benassar, á la Intervención general militar; D. Constantino Albarán, á la Intervención general militar, y D. Fernando Micó, á la Intervención general militar.

### Academias.

**Lacoste.**—Se anuncia á concurso una de capitán profesor de la Academia de Infantería.

**Escuela de Guerra.**—Se dispone que los siguientes oficiales alumnos de la 15.ª promoción de dicho Centro pasen á continuar sus prácticas:

A la Comisión del mapa militar, Itinerario de España (Palencia), comandante de Infantería D. Diego Pagés y capitanes D. Eduardo Escartín y D. Manuel de la Rosa.

A la Capitanía general de la primera región, comandante de Caballería D. José Gilgado, capitán D. Juan Esteban, y capitán de Infantería D. Francisco Ruiz Santaella.

Al regimiento Infantería de América, capitán de Artillería D. Francisco Sigüenza.

Al regimiento húsares de la Princesa, ca-

pitanes de Infantería D. Abelardo Anil y don José Aizpuru.

Al de húsares de Pavia, capitanes de Infantería D. Carlos Noreña, D. José Ungria y D. José Martínez Cajen.

A la Capitanía general de la cuarta región, capitán de Artillería D. Jorge Barrié.

Al regimiento Infantería de Palma, capitán de Artillería D. Carlos Hernández Herrera.

## Servicio de transportes

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

### BUENAVISTA

Doctores Palancar y Lavín. En la calle del Cardenal Silicio fué agredida por José María Río García, de cuarenta y cuatro años, Luisa Aura, de cuarenta, que resultó con erosiones en la cara y contusiones leves.

—Alejandro Pérez López, de cincuenta años, se cayó de una escalera en una tienda d la calle de Serrano, dislocándose el hombro izquierdo.

### CHAMBERI

Doctores Sanz y Guinea. Matías Andrés y Andrés, de veinticuatro años, fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se ocasionó trabajando en su oficio de albañil.

—También fué asistido el mecánico Julián Valle, de treinta y un años, que sufrió otro accidente del trabajo.

Presentaba una extensa herida en el dorso de la mano derecha.

### INCLUSA

Doctores Cubo y Rico. En una obra del paseo del Canal se cayó de un andamio colocado á tres metros de altura Antonio Montero, que se causó lesiones de pronóstico reservado.

Después de socorrido, pasó á su domicilio, Peña de Francia, 4, tercero.

—Varias mujeres promovieron un formidable escándalo en la calle del Triplete. Elías Alvarez, Pérez, que se metió á separarlas, su frío los efectos de sus iras, resultando con una porción de arañazos y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Una de las contendientes, llamada María Pérez, resultó con heridas leves.

### CENTRO

Doctores Villegas y Arredondo. Don Antonio González López, de sesenta y siete años, que vive en la calle de la Anistia, núm. 5, piso cuarto, fué curado de una herida de pronóstico reservado, situada en la región parietal derecha.

Se ignora cómo se produjo la lesión. —Amadeo Moreno se causó una herida en la mano izquierda cortando carne en una carnicería de la plaza del Carmen.

### CONGRESO

Doctores Gómez Sánchez y Cicero. Francisco Feito Lozano, de diez y ocho años, se ocasionó heridas de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de Alcalá.

Pasó á su domicilio, Alcántara, 33. —Rafael Gallegos, de cuatro años, fué atropellado por el carro que guiaba Fermín Pastor.

El niño fué asistido de diversas erosiones y contusiones.

El carrero fué detenido.

### LATINA

Doctores Manrique y Bolaños. En la plaza de Puerta Cerrada rieron Vcente Borrzo y Domingo Lorenzo por cuestiones del oficio.

Ambos resultaron con lesiones leves. —Un sujeto que se llama Ramón, y de que sólo se sabe que vive en la calle de la Solana, agredió al niño de siete años José Martínez Aragonés, que presentaba una herida en la cabeza.

Después de asistido fué conducido á su domicilio, Mediodía Grande, núm. 11.

### Gravísimas caídas.

Por las escaleras de su domicilio, Rivera de Curtidores, 33, se cayó Esteban San Juan, de cincuenta y cinco años, ocasionándose la fractura de la octava costilla.

En la Casa de Socorro de la Inclusa, dond fué curado de primera intención, calificó su estado de gravísimo, por haberle observado síntomas de pulmonía traumática.

—Pedro Otero Pérez, de veintinueve años, sufrió también una caída casual en la calle de las Fuentes.

Fuó conducido á la Casa de Socorro del Centro, donde le apreciaron lesiones graves en la cabeza y probable fractura de la base del cráneo.

Ingresó en el Hospital Provincial.

### Muerte repentina.

En la Carrera de San Jerónimo se sintió repentinamente indispuesto Manuel Menéndez de sesenta y siete años.

Fuó trasladado á la Casa de Socorro de Congreso, donde falleció á los pocos momentos de ingresar.

### Por apesarse en marcha.

Al apesarse en marcha de un tranvía de la Ciudad Lineal, se cayó Antonio García, causándose lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Ingresó en el Hospital de la Princesa.

DE LA GUARDIA CIVIL

La semana de Barcelona.

VII

¡Oh la brava Comandancia de Caballería del por entonces tercer tercio, afecta hoy día al veintuno! ¡Cómo se batió! Tuyo hasta el honor y la gloria de que un oficial perdiera su vida...

En Sans un oficial hizo prodigios. Con su sección tuvo que cargar una vez, dos, tres, muchas. Pero tan seguidamente, que unas cargas se sucedían con otras. Los caballos estaban ya reventados por el ahogo del sin descanso...

Como el oficial, muchos guardias cayeron. Como el oficial, se portaron los guardias, y hubo alguno que, al desbocarse el caballo é internarse por entre las calles de la popular, hermosa é industrial barriada, continuó á pie al lado de sus compañeros...

Por las calles del Conde del Asalto, San Pablo, San Ramón, Mediodía, Carmen y sus bocacalles, también otra sección, con su oficial, se vio comprometidísima; solamente que la lucha por esta parte era más traicionera, más peligrosa.

En otra carta que con papel blasonado recibo, me asegura «Un propietario» que no tiene que pagar nada al Ayuntamiento por no tener establecida en sus fincas la red de desagües que la higiene recomienda...

Hay quien asegura, en carta que tengo á la vista, que el Ayuntamiento no puede obligar á los caseros á que no corten el agua durante la noche en sus fincas.

provistos de dinamita, palanquetas, etc., la Guardia Civil los deshiciera, sin contemplación de ninguna clase, desde el primer momento, escarmentándolos duramente; que de no haber sido así, quien sabe la aún mayor importancia que hubiera adquirido la famosa semana.

La lucha en estas calles es imposible. En ellas, los zapadores-minadores ó la artillería. Hay que destruir las casas ó tomarlas interiormente derrumbando tales.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas.

Cosas madrileñas

MAS SOBRE HIGIENE

E, una satisfacción para todo el que escribe para el publico ver que sus escritos interesan á los lectores, y satisfecho me encuentro hoy porque recibo varias cartas relacionadas con las cosas que ayer publiqué, referentes á la higiene de las fincas madrileñas.

En una de las cartas que á mi poder llegaron leo lo que sigue, después de algunas alabanzas á mi modesto trabajo:

«La circular sanitaria que acaba de publicar el señor gobernador civil de esta provincia olvida también la cuestión tan olvidada por los señores tenientes de alcalde de los inodoros, á mi juicio uno de los propagadores principales de enfermedades infecciosas.»

En otra carta que con papel blasonado recibo, me asegura «Un propietario» que no tiene que pagar nada al Ayuntamiento por no tener establecida en sus fincas la red de desagües que la higiene recomienda...

No quiero dar origen á una polémica sobre si tiene ó no facultades el Ayuntamiento para evitar que por la avería de unos cuantos se desarrolle una epidemia en la capital de España; pero no se me negará que, del mismo modo que tiene facultad para conceder las actuales placas de salubridad, tiene el derecho de indicar al vecindario, por medio de otra plaquita, que tal ó cual finca no debe ser habitada por quien estime en algo su salud y la de su familia.

Ayer expresaba mi confianza en que algún concejal diera «estado municipal» á este asunto para evitar un mal que más tarde pudiera ser inevitable, y hoy añado que confío en que

el alcalde, el gobernador ó el ministro de la Gobernación se ocuparán con urgencia de asunto tan importante para la salud pública.

Debe obligarse con urgencia á todos los propietarios á sanear sus fincas, y á los que las tienen saneadas aparentemente se les debe obligar á que durante la noche no corten el agua para los servicios de la finca; y si esto no se hace por torpeza ó negligencia en el cumplimiento del deber, bueno será que el vecindario lo sepa.

Y yo aseguro que no faltará quien se lo diga.

EL GACETERO DE LA VILLA

LOS TEATROS

CINES Y VARIETES

El Pavaíso.—Con una concurrencia numerosa y elegante se ha celebrado brillantemente la función extraordinaria anunciada para ayer tarde, con motivo de la festividad del día.

Los lindos jardines del parque se vieron favorecidos con la presencia de bellas damas, que realizaban sus encantos con el gusto y la riqueza de sus trajes espléndidos.

Los artistas trabajaron con verdadero entusiasmo, y escucharon frecuentes ovaciones por el esmero de su labor.

Hoy domingo, tarde y noche, habrá dos grandes funciones, para las que se han encargado numerosas localidades.

Brevemente hará su presentación un artista extraordinario, que ofrece, por lo arriesgado de su trabajo artístico y peligroso, un espectáculo de honda intensidad emocional.

GIANNELLI

Notable transformista.—Suntuoso decorado. Exito grandioso.—GRAN TEATRO

Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 501.

NOTICIAS GENERALES

Según «El Siglo Médico», en la última semana ha seguido el estado sanitario de Madrid en igual forma que en las semanas anteriores. Las enfermedades del tubo digestivo han dominado, como es natural, la escena, presentándose abundantes casos de cólicos por indigestión, de enterocolitis, de congestiones hepáticas y de fiebres gastro-intestinales.

En los niños abundan los casos de escarlatina, sarampión y coqueluche.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

En el Centro de Hijos de Madrid continúa abierta la matrícula para la preparación á las oposiciones de sobrestantes de Obras públicas, dirigidas por competentes profesores.

Para más detalles, en el local de las clases, plaza de la Villa, núm. 3, de seis á nueve de la noche.

Hoy festividad de San Joaquín, celebran sus días las marquesas de Montehermoso y Santa María del Villar, condesas de Aybar y del Pilar, señoras de González Beltrán, Loy-

gorri y viuda de Reynoso, y señoritas de Bermejillo, Losada y Aranda.

También los celebran los duques del Infantado y Medina Sidonia; los ex ministros Sres. Sánchez de Toca y Ruiz Jiménez; marqueses de Benalúa, Casa Pacheco, Barzanallana, Urrea, Faura, González, Hijosa de Alava, Feria, Vega de Boecillo, Jura Real, Benemejls de Sistollo y Sentmenat; condes de Peña Ramiro, Castilleja de Guzmán, Campillos, Bilbao, Ríoflorida, Almaraz y Valle de San Juan; barón de Eroles, y Sres. Alvarez de Sotomayor, Angoloti, Ortiz de Villajos, Codorniu, Cincunegui, Jovellar, Santos Suárez, Elizaga, Romree, Távira, Güell, Alós y Sorolla.

—Por ser festividad de San Jacinto y San Roque, los celebran también la condesa viuda de Niquena, marquesa de Castellanos, señora de Martín Aguilera, marqués de Albalá, y Sres. Pidal, Picón, Barcaran y Martos.

NOVILLADAS

En Toledo

TOLEDO. (Domingo, madrugada.) Toros de Bautista Gómez, que resultaron bravos.

Martín Lalanda mató los cuatro toros de otras tantas estocadas. Cortó dos opejas. Fué sacado en hombros.

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, madrugada.) Se ha celebrado la corrida nocturna, con ganado de Miura, que resultó bravo y poderoso.

Machaquito de Sevilla propinó tres pinchazos y una estocada á su primero, y una buena á su segundo.

Vareño, bien con el capote, dió dos pinchazos á su primero, y al quinto le pinchó varias veces, escuchando un aviso.

Alfaro, que debutaba, banderilleó muy bien, y al tercero de la tarde le dió un pinchazo y media contraria. Al último, cinco pinchazos y dos estocadas. (Un aviso.)

En Cebreros

AVILA. (Sábado, noche.) Se han lidiado toros de Colmenar, que dieron juego.

Los pasaportó José Ortega (Algabeño), que estuvo muy bien con el estoque y superior toreando.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—A las 5,30 y á las 9,45. Exito grandioso de Giannelli, notable transformista.—Exito cinematográfico: Las señoritas Rittusi.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6.)—De 9,30 á 12,30, todas las noches función de cinematógrafo con cambio de películas.—Zigo, El juramento y otras.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regalos. Por secciones desde las 4,30.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales.)—6,30 (Tarde de los niños), Carrera de patos, saltos de trampolín, carreras en sacos é infinidad de juegos americanos. Sorteo y regalos de juguetes á todos los niños.—La última hora.—Entrada, 60 céntimos.—Niños, 25 céntimos.

9,30 (función entera), Intermedios por la orquesta.—Academias de billar y tiro al blanco, juego del pato.—Numerosas atracciones.—Los cañales de la Reina y El pobre Valbuena.—Entrada, 60 céntimos.

SALON DORE.—Dos grandes secciones.—Ultimo día: La hermosa Camila y El complot de los fantasmas.

PARISIANA.—(Moncloa.)—A las diez de la noche, Gran sección de variedades con programa selecto.—Debuta todas las semanas.—Exito de las luchas grecorromanas femeninas y de los campeones de la Gimnástica Española.

POLO NORIE.—9,30, 2.000 metros de películas de las mejores.—Varietés: Grandes éxitos de Luis Esteso, La Cibeles, la sin rival cancionista Matilde Aragón y La Jurada.

PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—(Gran corrida ex-

traordinaria de toros.)—5,15. Se lidiarán seis toros, con divisa azul y grana, de la ganadería de Deñalver, hoy propiedad de D. Pablo Torres, de Colmenar Viejo, que serán lidiados y estoqueados por el diestro Gregorio Taravilla (Placerito) y su correspondiente cuadrilla.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE NOVILLOS

Se lidiarán ocho novillos (desecho de tiente y defectuosos), con divisa verde botella y grana, de la acreditada ganadería del excelentísimo señor conde de Trespalacios, hoy propiedad de D. Matías Sánchez, de Salamanca.

LIDIADORES

Picadores.—José Varela (Arriero Chico), Angel Torrijos (Peppín), Joaquín Collado (Jardinero), Antonio Díaz (Calderón), Antonio Baños (Calero), Salvador Almela, Gabriel Marín (Farnesio Chico), Teodoro Santamaría, Jesús Santamaría (Penetre) y Juan de la Rosa (Azuquita); en el caso de inutilizarse los diez, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Eusebio Fuentes

Ramón Martínez (Agujetas)

José García (Alcalareño)

Francisco Bonal (Bonarillo)

Banderilleros.—Manuel García y José Puchades, Rafael Espejo (Cuco) — Antonio Gallego Cadenas, Manuel Blanco (Blanquito) y Manuel Martínez (Cerrajillas). José Morales (Perdigón de Madrid). Adrián Rodríguez (Presquito) y Manuel de Usa (El Húsar).

Para mayor orden de la lidia, las cuadrillas alternarán en la forma siguiente: Los novillos 1.º, 4.º, 5.º y 8.º serán lidiados por las de Fuentes y Bonarillo, y los novillos 2.º, 3.º, 6.º y 7.º, por las de Agujetas y Alcalareño.

Nombre y señas de los toros.

- 1.º Salerito, núm. 31, negro, bragao.
2.º Perlito, núm. 3, negro, bragao.
3.º Consejero, núm. 23, berrendo en negro.
4.º Pastor, núm. 4, negro, listón, entrepelao.
5.º Camacho, núm. 8, berrendo en negro, salpicao.
6.º Conejito, núm. 5, cárdeno claro.
7.º Redondo, núm. 30, negro bragao.
8.º Cerrajero, núm. 2, cárdeno claro, salpicao.
Los ocho toros son de Trespalacios.
Sobrero.—Remendao, colorao, de Bañuelos.

La corrida empezará á las CUATRO Y MEDIA. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

AVISOS UTILES

Con una hoja doble (13 cént. drogs.) del papel pegajoso «Tanglefoot» se cazan 1.000 moscas. No es una afirmación interesada. Cualquiera puede comprobarlo. ¡Quién no ha visto hojas de este papel materialmente negras de moscas!

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Folleón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Un falso concepto del honor? Lo has dicho con mucha rapidez. Hablemos despacio. Vamos á ver, ¿qué puede hacer él? ¿Declarar su amor? Supongamos que él hablara, y esta noche dijeras á tu padre: «¡Yo amo á alguien que me ama!»

—¿Seguramente que diría eso dentro de un momento, y ¡con mucha alegría!

—Y, por consiguiente, se romperían las relaciones con el duque. ¿Y si tu unión con él puede darte la felicidad? Entonces, ¿qué responsabilidad para el que te adora! Vivirás siempre disgustada con tu padre. ¿Le obligarías á dejarte libre para escoger, amparándote en la ley? ¿Qué pensarías del que tú amas si te aconsejara que así lo hicieras? ¿Guardarías estima para él después que se hubiera casado contigo en circunstancias semejantes?

—Discutir es fácil para el que no ama... Cuando se quiere, todo se arregla. Estoy decidida: acepto mi suerte, como venga, segura que mi felicidad me hará pasar por todo.

—No se puede, sin injusticia, acusar de falta de amor al que cree sinceramente en la necesidad del sacrificio.

—¿Me aconsejas también que me sacrifique?

—Toda hija de familia tan rica como tú, salvo raras excepciones, no puede contratar más que lo que se llama un matrimonio de conveniencias.

—¿Sin felicidad posible?

—La ley del dinero es necesario acatarla.

—¿Qué se ha de hacer entonces?

—Cada vez me convenzo más que no hay sino dos reglas que seguir para vivir en paz.

—¿Cuáles?

—Cumplir con su obligación y resignarse.

—¿Vaya una filosofía!

—Muy real y muy lógica.

—El deber no me manda hacerme duquesa de Angely.

—Pero te prohíbe, como pensabas, no hacer caso de tu padre ni de su opinión para casarte con quien quieras.

—¿Es esa tu última palabra?

—Mauricio se quedó pensativo, tornóse pálido, contraíronse, nerviosos, sus dedos, y decidido al fin, contestó á media voz:

—Sí.

—¡Oh!—exclamó Reina, mientras dos

gruesas lágrimas surcaron sus mejillas.— ¡No me amas!

—Después de un breve silencio, dijo el pintor:

—Creo haber cumplido con mi obligación. Estoy seguro de ello. Esta tranquilidad de conciencia espero me ayudará á resignarme.

—Entonces la joven añadió con risa nerviosa:

—¡Pues seré duquesa de Angely!... Tienes razón; tal vez encontraré mi felicidad allí.

Y siguió excitadísima:

—¡Es triste y sin atractivos la vida sencilla en familia! Mi fortuna no me permite disfrutar las alegrías del corazón; me reserva las fiestas y los placeres. Quizás me acostumbre.

—Cállate de repente. Su voz se habla ahogado en un sollozo.

—Las señoras Menant y Hardy volvían, hablando fuerte para anunciarse de lejos, anhelando saber lo que había pasado entre los jóvenes.

—¡Aquí estamos ya!—gritó la señora Hardy.

Al fijarse en los dos jóvenes, dijo:

—Parecéis tristes.

—Mauricio y yo hemos tratado cuestiones de filosofía—contestó Reina,—y me ha dado buenos consejos de amigo, que seguiré.

El pintor inclinó la cabeza y no dijo una palabra.

—Ha debido hablar en términos razonables—dijo la señora Menant.

—He comprendido, por lo menos, lo que

me ha dicho Mauricio—contestó Reina con gran excitación.—Estoy bien enterada, á tal punto, que me daré prisa para ejecutar sus consejos. Ya es de noche, y tenemos que volver á las Treilles, puesto que hay un banquete en honor del duque de Angely. Aun no estamos en estado de recibirlo, y, sin embargo, es necesario que yo lo reciba bien.

Al despedirse de Mauricio, le dijo:

—Sóis muy razonable, excesivamente razonable.

—¡Cruel!—le dijo el pintor á media voz.

—¡Adiós, señora Hardy!—dijo Reina, esforzándose por sonreír.

Pero en el momento de salir se detuvo, porque la ahogaban los sollozos.

Mauricio, de pie, mudo, inmóvil, siguió con los ojos á la joven hasta perderla de vista.

—¿Qué ha pasado?—preguntó la señora Hardy con angustia.

Ver sufrir á Mauricio era una tortura para su tía.

Hacía treinta años que no vivía más que para él y por él.

Después de la boda de su hermano, Juan Hardy, ella se había quedado con el matrimonio en la vieja casa paterna.

Partir los bienes, vender las propiedades, distribuir las tierras, ¿para qué? Era mucho mejor guardarlo todo junto, vivir reunidos.

Pero las desgracias después habían venido unas tras otras. La mujer de Juan Hardy, la pobre Teresa, murió al dar á luz á Mauricio.

Un año después, Juan se mataba en un accidente: cuando volvía de Montereau para ir á Thomery, el caballo de su coche se había asustado del ruido producido por la sirena de un buque en el Sena, y se había lanzado al agua; el coche había caído en un remolino, de donde se sacó luego el cadáver de Juan. De modo que la señora Hardy, sin tener marido, se encontró convertida en madre.

¡Y verdaderamente había sido una madre admirable!

Mauricio contó rápidamente á su tía lo que le había pasado con Reina y lo que le había dicho.

—¡Tú estás loco!... Ella te quiere. Tú la quieres. ¡Casos!... ¡Qué tontería has hecho! Tus razones no me satisfacen. El señor Menant acabará por callarse. ¡Ese viejo tonto! ¿Queréis hacer de su hija una duquesa! ¡Casarla con ese Angely, que es un truhán! ¡Los dos estáis locos de remate!

La señora Hardy estaba desesperada.

Mauricio balbuceó algunas palabras de excusa.

—Hay cosas que no entiendes. Yo te las explicaré más tarde; sí, más tarde. Déjame ahora. Necesito meditar.

Entonces ella le abrazó, le besó y se marchó temblando.

Mauricio se quedó solo, envuelto en las sombras de la noche.

(Continuará.)

